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ภาคผนวก ก

กำลงการผลิตของโรงงานกรณืศึกษา 

(ข้อมูลปี 2545)
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โรงงานกรณีศึกษาเป็นโรงงานผลิตขวดแก้ว ซึ่งประกอบด้วยเตาหลอมหลายขนาด และแต่ 
ละเตาหลอมก็ประกอบขึ้นจากหลายเครื่องจักร โดยที่กำลังการผลิตแต่ละเครื่องจักรมีขนาดที่ไม่ 
เท่ากัน และกำลังการผลิตในแต่ละช่วงเวลาก็ไม่เท่ากันขึ้นอยู่กับว่าในช่วงเวลานั้น ทางฝ่ายซ่อม 
บำรุงมีแผนการปิดซ่อมเตาหรอเครื่องจักรหรือไม่

ดังนั้นก่อนการวางแผนการผลิตต้องศึกษากำลังการผลิตของโรงงานกรณีศึกษา ในแต่ละ 
ช่วงเวลา ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้
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ตารางที่ ก-1 กำลังการผลิตแต่ละเตาหลอมและ Pull Rate

เตาหลอม เครื่องจ้กร Capacity
(Ton/Day)

Pull Rate Average Melt Capacity  
(Ton/Day)

M 2 AA21 60 97% 58.20

AA22 60 97% 58.20
S u b to ta l A A 2 120 116 .40

M 3 M 3 1 70 90% 63.00

M 3  2 55 90% 49.50

M 3  3 75 90% 67.50
S u b to ta l A A 3 200 18 0 .0 0

M 4 M 4 1 100 92% 92.00

M 4 2 100 92% 92.00

M 4 3 60 92% 55.20

M 4 4 150 92% 138.00
S u b to ta l A A 4 4 1 0 3 7 7 .2 0

Total Plant A 730 92.3% 673.79
BB1 BB11 115 97% 111.55

BB12 115 97% 111.55
S u b to ta l BB1 230 2 2 3 .1 0

BB2 BB21 100 98% 98.00

BB22 80 98% 78.40

BB23 100 98% 98.00

S u b to ta l B B 2 280 2 7 4 .4 0

BB3 BB31 105 89% 93.45

BB32 100 89% 89.00

BB33 85 89% 75.65

BB34 110 89% 97.90
S u b to ta l B B 3 40 0 356.00
BB4 BB41 30 90% 27.00
S u b to ta l B B 4 30 27 .00

Total Plant B 940 93.7% 880.78
Grand Total 1,670 1,554.57

ท ี่ม า : ฝ ่ายผล ิต โรงงานกรณ ีศ ึกษา
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ตารางที่ ก-2 แผนการซ่อมบำรุงเตาหลอมและเครื่องจักรประจำปี 2545 (หน่วย : วัน)

เตาหลอม เครื่องจ ักร เดือน รวม
ม.ค. ก.พ. มื.ค. เม.ษ พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค.

AA2 AA21

AA22 30

AA3 AA31 28 28

AA32 28 28

AA33 28 28

AA4 AA41 14

AA42 14

AA43

AA44 6

Total Plant A 36 84 84 14 14 232

BB1 BB11 31 14

BB12 31

BB2 BB21

BB22

BB23 14

BB3 BB31

BB32 14

BB33

BB34

BB4 BB41

Total Plant B 62 14 14 14 104

Grand Total 98 84 84 0 0 0 0 0 14 28 14 14 336

ที่มา : ฝ่ายซ่อมบำรุงโรงงานกรณีศึกษา



79

ตารางที่ ก-ร กำลังการผลิตของเตาหลอมและเครองจักรประจำปี 2545 (หน่วย : ตัน)

เตาหลอม เครื่องจ ักร เดือน รวม
ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ษ พ.ค. มี.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค.

AA2 AA21 1,304 1.630 1 ,304 1,746 1,804 1.746 1,804 1,804 1 .746 1,804 1.746 1 ,804 2 1 ,2 4 3

AA22 58 1,630 1,804 1,746 1,804 1,746 1,804 1,804 1 .746 1,804 1.746 1,804 19,497

AA3 AA31 1 ,953 0 189 1 ,890 1.953 1.890 1,953 1,953 1 ,890 1,953 1.S90 1,953 19.467

AA32 1 ,535 0 149 1,485 1,535 1,485 1,535 1 ,535 1 .435 1,535 1 ,485 1,535 15,296

AA33 2 ,09 3 0 2 03 2 ,02 5 2 ,09 3 2 ,025 2 ,09 3 2 ,09 3 2 .02 5 2 ,09 3 2 ,02 5 2 ,093 2 0 ,8 5 8

AA4 AA41 2 ,85 2 2 .576 2 ,85 2 2 ,76 0 2 ,85 2 2 .760 2 ,852 2 ,85 2 2 .76 0 1 ,564 2 ,7 6 0 2 ,P C2 3 2 ,2 9 2

AA42 2 ,85 2 2 ,576 2 ,85 2 2 ,76 0 2 ,85 2 2 ,760 2 ,852 2 ,85 2 2 .76 0 2 ,852 1 ,472 2 ,85 2 3 2 ,2 9 2

AA43 1,711 1,546 1,711 1,656 1,711 1 ,656 1,711 1,711 1 ,656 1,711 1,656 1,711 2 0 ,1 4 8

AA44 3 .45 0 3 ,864 4 .27 8 4 .140 4 .278 4 .140 4 ,27 8 4 ,278 4 .1 4 0 4 ,278 4 .14 0 4 .278 4 9 ,5 4 2

Total Plant A 18,308 13,821 15,842 2 0 ,2 0 8 2 0 ,8 8 2 20 ,2 0 8 2 0 ,8 8 2 20 ,8 8 2 2 0 ,2 0 8 19 ,5 9 4 18,920 2 0 ,8 8 2 2 30 ,6 3 4

BB1 BB11 0 3 ,123 3 ,458 3 ,347 3 .45 8 3 ,347 3 ,45 8 3 ,45 8 3 ,3 4 7 3 ,45 8 3 ,34 7 1,896 3 5 ,6 9 6

BB12 0 3 ,123 3 ,45 8 3 .347 3 ,458 3 ,347 3 .458 3 ,45 8 3 .34 7 3 ,458 3 .347 3 ,458 3 7 ,2 5 8

BB2 BB21 3 ,03 8 2 ,744 3 ,038 2 ,94 0 3 ,03 8 2 ,940 3 ,03 8 3 ,038 2 ,9 4 0 3 ,038 2 ,9 4 0 3 ,038 3 5 ,7 7 0

BB22 2 ,4 3 0 2 ,195 2 ,430 2 ,35 2 2 ,43 0 2 ,352 2 ,43 0 2 ,430 2 ,3 5 2 2 ,43 0 2 ,35 2 2 ,43 0 2 8 ,6 1 6

BB23 3 ,03 8 2 ,744 3 ,038 2 ,940 3 ,038 2 .940 3 ,03 8 3 ,038 1 ,568 3 ,03 8 2 ,94 0 3 ,038 3 4 ,3 9 8

BB3 BB31 2 ,897 2 ,617 2 ,897 2 ,80 4 2 ,897 2 ,804 2 ,897 2 ,897 2 ,3 0 4 2,897 2 ,80 4 2 ,897 3 4 ,1 0 9

BB32 2 ,75 9 2 .492 2 .75 9 2 ,67 0 2 ,75 9 2 ,670 2 ,759 2 ,75 9 2 ,67 0 1 ,513 2 ,6 7 0 2 ,75 9 3 1 ,2 3 9

BB33 2 ,34 5 2 ,118 2 ,34 5 2 ,27 0 2 .34 5 2 ,270 2 ,34 5 2 ,345 2 ,2 7 0 2 ,345 2 ,27 0 2 ,34 5 2 7 ,6 1 2

BB34 3 ,035 2.741 3 ,03 5 2 ,937 3 ,035 2 ,937 3 ,035 3 ,035 2 ,93 7 3 ,03 5 2 ,937 3 ,035 3 5 ,7 3 4

BB4 B841 837 756 837 810 837 810 837 837 8 1 0 837 8 1 0 837 9 ,85 5

Total Plant B 2 0 ,3 7 9 24 ,6 5 4 2 7 ,2 9 6 2 6 ,4 1 5 2 7 ,2 9 6 26 ,4 1 5 2 7 ,2 9 6 2 7 ,2 9 6 2 5 ,0 4 3 2 6 ,0 5 0 2 6 ,4 1 5 25 ,7 3 4 3 10 ,2 8 7

Grand Total 38 ,6 8 7 38 ,4 7 5 43 ,1 3 7 4 6 ,6 2 3 48,177 46 ,6 2 3 48 ,1 7 7 4 8 ,1 7 7 45,251 4 5 ,6 4 3 4 5 ,3 3 5 4 6 ,6 1 5 540,921



ภาคผนวก ข

ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ  

(ข้อมูลปี 2545)
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ตารางที่ ข-ใ ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545

หน่วย : Melt Ton

รพัส ประมาณการความต้องการ รวม
I

ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ษ. พ.ค. ม ี.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค.

1 AB . 239F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 AB . 082A 998 998 998 998 998 998 998 998 998 998 998 998 11.972

3 AB . 239A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4 AB . 255A 747 747 747 747 747 747 747 747 747 747 747 747 8.963

5 AB .185A 13.535 13,015 14.056 13.535 13.015 13.015 13.015 13.015 13.535 14.056 13.535 13.535 160.864

6 AB . 239G 32 32 0 32 0. 0 32 0 0 0 32 32 192

7 AB . 240G 66 0 66 0 55 0 0 55 0 0 55 61 358

8 AB .170G 607 607 938 938 607 533 533 533 680 680 828 1.048 8,533

9 AB .152G 663 663 875 663 875 769 769 769 875 875 981 1,193 9,966

10 AB. 63GG 0 121 0 121 0 0 121 0 0 121 0 121 604

11 AB. 631G 0 126 0 94 0 0 0 0 0 75 0 82 377

12 AB. 172G 378 346 346 346 315 236 236 252 252 365 409 494 3.975

13 AB . 173G 902 845 845 845 845 733 676 676 913 958 1.014 1.195 10.447

14 AB . 174F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

15 AB . 307F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

16 AB. 325F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

17 AB . 198F 700 700 700 1.401 1.576 1.576 1.576 1.576 1.576 1.576 1,576 1.050 15.581

18 AB . 523F 553 553 553 553 553 553 553 553 553 553 553 553 - 6 ,640

19 AB. 171F 410 410 410 410 614 614 614 614 614 614 614 410 6.348

20 AB. 308F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

21 AB . 175F 165 110 137 137 110 110 110 110 110 110 165 165 1.540

22 AB . 191F 169 127 127 127 127 84 84 84 84 127 169 169 1,476

23 AB . 145F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

24 A 3 . 285F 482 322 161 161 0- 64 0 64 0 96 257 322 1.930

25 AB . 286F 0 0 196 196 196 0 0 65 65 65 98 98 979

26 AB. 026A 2.373 2.225 2.225 1.928 1,780 1.780 1.780 1,780 1,780 2.521 2.521 2.818 25.510

27 AB. 299A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

28 AB . 158A 38 0 29 0 29 0 29 0 29 0 31 38 223

29 AB . 189G 121 121 121 121 0 61 0 61 0 91 121 121 940

30 AB . 593F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

31 AB . 590F 0 0 215 215 0 0 0 0 0 0 0 0 430

32 AB . 592F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

33 AB . 236F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

34 AB. 101F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

35 AB. 310F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

36 AB. 107F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
________________ -J

37 AB . 168F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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ตารางที่ ข-1 ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545 (ต่อ)

หน่วย : Melt Ton

ร ห ัส ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ร ว ม

ม .ค . ก .พ . ม ี.ค . เ ม .ษ . พ .ค . ม ี.ย . ก .ค . ส .ค . ก .ย . ต .ค . พ .ย . ธ .ค .

38 AB. 689F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ' 0

39 AB. 143F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

40 AB. 106F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

41 AB. 290F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 417 501 0 918

42 AB. 291F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 488 488 780 1.756

43 AB . 167F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

44 AB. 271F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

45 AB. 297F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

46 AB. 124F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

47 AB. 353F 0 256 256 0 0 256 256 0 0 256 281 0 1.560

48 AB. 386G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

49 AB. 246G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

50 AB . 293G 149 125 125 149 115 90 90 70 70 90 112 112 1.295

51 AB . 259G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

52 AB. 294G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

53 AB .108G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

54 AB .169G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

55 AB .828G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

56 AB . 252F 1.260 1.260 1.260 1.008 1.008 1.008 1.008 1.008 1.008 1.260 1.260 1.260 13.606

57 AB. 157F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

58 AB. 021F 1.479 1.345 1.479 1.457 1.479 1,457 1.479 1.457 1.457 1.479 1.479 1.479 17.529

59 AB. 627A 1.208 1.066 1.208 1.194 1.208 1.165 1.208 1.165 1.165 1,208 1.208 1.208 14.211

60 AB. 134A 2,831 2.553 2.831 2.831 2.831 2.738 2.831 2,738 2.738 2.831 2.831 2.831 33,417

61 AB. 141A 326 326 326 326 326 326 326 326 326 326 326 326 3,906

62 AB. 015A 698 698 698 698 698 698 698 698 698 698 698 698 8,378

63 AB . 315A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

64 AB. 231A 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52 52 618

65 AB 277A 0 0 847 847 677 508 508 508 677 677 847 847 6.941

66 AB. 305A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

67 พ ร  4281F 0 609 0 0 0 609 0 0 0 0 0 0 1.219

68 พ ร  4282F 0 0 0 0 0 826 0 0 0 0 0 0 826

69 AB. 004F 42 44 44 42 44 42 42 42 42 42 42 42 508

70 AB. 850F 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 37 449

71 AB. 306F 39 42 42 42 42 42 42 42 42 42 42 42 500

72 AB. 262F 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 103

73 AB .266F 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 141

74 AB. 279F 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 202
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ตารางที่ ข-1 ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545 (ต่อ)

หน่วย : Melt Ton

ร ห ัส ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ร ว ม

ม .ค . ก .พ . ม ี.ค . เ ม .ษ . พ .ค . ม ี.ย . ก .ค . ส .ค . ก .ย . ต .ค . พ .ย . ธ .ด .

75 AB. 266A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

76 AB. 262A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ■ 0

77 AB  547A 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 717

78 AB. 548A 7 7 8 7 8 8 8 8 ๐ 8 8 7 95

79 AB. 584A 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 90

80 AB. 585A 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 214

81 AB. 586A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

82 AB. 587A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

83 AB. 588A 0 0 0 0 0 0 0 0 C 0 0 0 0

84 AB. 567A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

85 AB . 719F 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 273

86 AB  729F 78 78 78 62 78 78 78 78 7ร 78 78 78 920

87 AB. 205F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

88 AB. 207F 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 182

89 AB. 223F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

90 AB. 207A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 188

91 AB. 194F 79 79 79 79 79 79 79 79 79 79 79 79 944

92 AB 263F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

93 AB. 181F 61 61 61 61 61 61 61 61 ๐1 61 61 61 729

94 AB . 182F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

95 AB. 044F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

96 AB. 097F 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 183

97 AB. 096F 91 91 91 91 91 91 91 91 9 ] 91 91 91 1,093

98 AB . 095F 149 149 149 149 149 149 149 149 149 149 149 149 ใ .788

99 AB. 140A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

100 AB 267A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

101 AB  608F 185 185 231 185 231 231 185 231 231 277 231 231 2,635

102 AB 051F 380 380 392 380 392 392 380 392 392 392 392 392 4,657

103 AB . 819F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

104 AB . 210F 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12 143

105 AB. 247F 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 168

106 AB. 283F 0 0 0 0 0 0 0 0 อ 0 0 0 0

107 AB. 284F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

103 AB. 051A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

109 AB. 283A 0 0 0 0 0 0 0 0 ท 0 0 0 0

110 AB. 284A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

AB 608A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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ตารางที่ ข-1 ประมฺาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545 (ต่อ)

หน่วย : Melt Ton

ร ห ัส ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ร ว ม

ม .ค . ก .พ . ม ี.ค . เ ม .ษ . พ .ค . ม ิ.ย . ก .ค . ส .ค . ก .ย . ต .ค . พ .ย . ธ .ค .

112 AB. 218F 45 47 52 40 53 50 50 50 50 50 50 50 589

113 AB. 280F 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 226

114 AB . 048F 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29 29 349

115 AB. 260F 47 47 47 47 47 47 47 47 47 47 47 47 563

116 AB. 071F 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 609

1 17 AB . 595F 241 241 241 241 241 241 241 241 241 241 241 241 2.890

118 AB . 296F 0 0 0 0 24 24 24 24 24 24 24 24 188

119 AB .3 1 1F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

120 AB .312F 0 0 0 0 0- 0 0 0 0 0 0 0 0

121 AB .313F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

122 AB. 687F 142 156 182 156 184 184 184 184 184 184 182 173 2.094

123 AB. 757F 74 74 74 74 74 74 74 74 74 74 74 74 891

124 AB. 727F 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 79

125 AB 178F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

126 AB. 179F 107 107 107 107 107 107 107 107 107 107 107 107 1.285

127 AB . 265F 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 165

128 AB. 238F 114 114 114 114 114 114 114 114 1 14 114 114 114 1.372

129 AB . 466F 12 12 23 18 29 29 30 30 39 41 44 34 340

130 AB. 640F 0 7 9 7 9 " 9 11 14 16 14 9 117

131 AB. 062F 88 88 102 88 88 102 88 88 88 102 102 88 1.111

132 AB . 273F 70 70 81 70 70 81 70 70 70 81 81 70 884

133 AB. 193F 187 187 193 187 187 193 193 187 187 187 193 187 2.267

134 AB. 781F 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 195

135 AB. 256F 141 141 141 134 134 134 134 134 141 141 141 141 1.654

136 AB. 257F 108 108 108 102 102 102 102 102 102 108 108 108 1.260

137 AB . 301F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

138 AB  302F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

139 AB. 303F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

140 AB . 208F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

141 AB. 162F 113 113 113 113 113 113 113 113 113 113 113 113 1.351

142 AB. 163F 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 175

143 AB. 164F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

144 AB . 165F 156 156 156 156 156 156 156 156 156 156 156 156 1.878

145 AB . 233F 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 เ4 168

146 AB 234F 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 104

147 AB 235F 28 28 28 28 28 28 28 28 28 26 28 28 334

148 AB 248F 130 130 130 121 121 121 121 121 130 130 121 121 1,498
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ตารางที่ ข-1 ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545 (ต่อ)

หน่วย : Melt Ton

ร ห ัส ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ . 3ก า ร ร ว ม

ม .ค . ก .พ . ม ี.ค . เ ม .ษ . พ .ค . ม ิ.ย . ก .ค . ส .ค . ก .ย . ต .ค . พ .ย . ธ .ค .

149 AB. 274F 0 0 28 28 28 28 28 28 28 28 28 28 277

150 AB. 275F 0 0 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 127

151 AB. 287F 0 53 53 63 53 53 53 53 53 53 53 53 583

152 AB. 288F 0 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 187

153 AB. 289F 0 58 58 58 58 58 58 58 58 58 58 58 635

154 AB. 318F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

155 AB. 314F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

156 AB . 272F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

157 AB. 781A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

158 AB. 059F 1.036 1,462 1.523 1.523 1,523 1.340 1,218 1,218 1.096 1,096 1.096 1,096 15,229

159 AB . 216F 20 20 20 20 20 20 20 20 20 15 15 15 229

160 AB. 225F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

161 AB . 320F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

162 AB . 298G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

163 AB . 320G 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

164 AB . 298A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

165 AB . 228F 31 31 38 31 38 38 31 31 38 38 38 38 423

166 AB . 250F 127 127 137 127 137 137 127 127 137 137 137 137 1,593

167 AB. 258F 40 40 46 40 46 46 40 40 46 46 46 46 521

168 AB . 854F 123 123 140 123 140 140 123 123 140 140 140 123 1,577

169 AB . 003F 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 32 381

170 AB . 161F 85 85 96 85 96 85 85 96 85 96 85 85 1,064

171 AB. 261F 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 51 617

172 AB . 014F 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 122

173 AB . 199F 48 48 53 48 50 50 48 48 50 55 55 50 603

174 AB . 201F 133 133 139 133 139 139 139 144 144 144 144 133 1,667

175 AB . 202F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

176 AB . 203F 220 220 220 220 220. 220 220 220 220 220 220 220 2,643

177 AB . 232F 341 341 365 341 365 365 365 365 365 365 365 341 4.283

178 AB. 254F 396 396 396 396 396 396 396 396 396 396 396 396 4.750

179 AB . 264F 114 114 114 114 114 114 114 114 114 1 14 114 114 1.374

180 AB . 326F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

181 AB . 092F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

182 AB . 251F 424 424 424 424 424 424 424 424 424 424 424 424 5.093

183 AB . 195F 283 233 283 283 283 283 283 283 283 283 283 283 3.399

184 AB. 278F 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 90 1.080

185 AB . 300F 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0



ตารางที่ ข-ไ ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ต่างๆ ปี 2545 (ต่อ)

หน่วย : Melt Ton

ร พ ัส ป ร ะ ม า ท เ ก า ร ค ว า ม ต ้อ ง ก า ร ร ว ม

ม .ค . ก .พ . ม ี.ค . เ ม .ษ . พ .ค . ม ี.ย . ก .ค . ส .ค . ก .ย . ต .ค . พ .ย . ธ .ค .

186 AB. 230A 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 40

187 AB. 229A 5 5 5 5 C 5 5 5 C 5 5 5 62

188 AB . 091A 163 163 163 163 163 163 163 163 163 163 163 163 1.956

189 AB. 526A 54 54 54 54 54 54 54 54 54 54 54 54 645

190 AB. 836A 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48 48 ' 573

191 AB. 656A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

192 AB. 657A 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

รวม 38 ,1 5 7 3 8 ,1 5 3 40 ,947 39 ,988 38 ,933 39 ,5 4 0 38 ,011 37 ,7 2 9 3 8 ,6 9 4 42 ,1 9 7 42 ,5 1 2 42 ,4 5 2 477 ,31 4

ที่มา : ข้อมลจากฝ่ายขายและการตลาด



ภาคผนวก ค

ต้นทุนของการวางแผนการผลิตวิธืต่าง

(ข้อมูลปี 2545)
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ในอุตสาหกรรมการผลิตขวดแก้วมีต้นทุนต่างๆ ที่เก ี่ยวข้องกับการผลิต ลามารถ
จำแนกต ้นท ุนท ี่ม ีความสำค ัญ ต ่อการผล ิต โดยราคาต ้นท ุนต ่างๆ เป ็นข ้อม ูลป ี 2545 ซึ่งมี
รายละเอียดดังนี้

1. ต ้น ท ุน ข อ ง น ํ้า แ ก ้ว

ต้นทุนของผลิตภัณฑ์จะแบ่งเป็น 2 ส่วน1โหโน่ๆ คือ

1) ต้นทุนของนํ้าแก้ว เป็นต้นทุนรวมต่อหน่วยของนํ้าแก้วที่ผลิต ซึ่งมีรายละเอียดของ 
ต้นทุนที่เกี่ยวข้องตามตาราง ค-1

ตารางที่ ค-1 ต้นทุนของนํ้าแก้ว

รายการ
จำนวนหน่วย 
(หน ่วย/ต ัน)

ราคาต ่อหน ่วย (บาท) 
ข้อม ูลป ี 2545

ราคาต ันท ุนน ํ้าแก ้ว  
(บาท/ต ัน)

1. วัตถุดิบ

- Soda ash 0.1 ตัน 5,835 บาท/ตัน 580

- O ther raw material - - 870

2. ค่าแรง - - 690

3. ค่าซ่อมบำรุง (Repair & Maintenance)

4. ค่าเชื้อเพลิง

- - 660

- Fuel oil 113.8 6.932 บาท/หน่วย 790

- Gas 17.7 10.950 บาท/หน่วย 190

- Electricity 268.1 2.188 บาท/หน่วย 590

5. ค่าโสหุ้ย - - 440

6. ค่า Royalties - - 90

7. ค่าเสื่อมราคา - - 450
รวมต ้นท ุนของน ํ้าแก ้ว 5,350

ที่มา : ข้อมูลจำนวนหน่วย จากฝ่ายผลิตของโรงงานกรณีศึกษา

ข้อมูลราคาต่อหน่วย จากฝ่ายบ่'ญชีของโรงงานกรณีศึกษา
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2) ต ้นท ุนของน ํ้าแก ้วท ี่รวมบรรจ ุภ ัณ ฑ ์ เน ื่องจากบรรจ ุภ ัณ ฑ ์ท ี่ใช ้ก ับผล ิตภ ัณ ฑ ์ของ 
โรงงานกรณ ีศ ึกษามีหลายแบบ ในท ี่น ี้จ ึงใช ้ค ่าบรรจ ุภ ัณ ฑ ์เฉล ี่ยในการคำนวณหา 
ต้นทุนต่อหน่วย

ต้นทุนของบรรจุภัณฑ์(เฉลี่ย) ต่อตันนํ้าแก้ว = 360 บ าท /1 ตัน'นาแก้ว

ตังนั้น ต้นทุนรวมของนํ้าแก้วที่รวมค่าบรรจุภัณฑ์ = 5,350 + 360
= 5,710 บาท/ตัน

2 . ต ้น ท ุน ข อ ง ก า ร ป ีด เ ต า

เนื่องจากโรงงานกรณีศึกษา ประกอบไปด้วยเตาหลอมนํ้าแก้วที่มีขนาดแตกต่าง 
กัน ซึ่งก็จะทำให้ต้นทุนของการปิดเตาหลอมแต่ละเตามีขนาดไม่เท่ากัน โดยต้นทุนในการปิดเตา 
หลอมเกิดจากการสูญเลียนํ้าแก้วไปในช่วงการ Start up (เปิดเตาหลอม) เตาหลอม ซึ่งในการ 
Start up เตาหลอมแต่ละครั้งใช้เวลาประมาณ 7 วัน ในช่วงเวลาตังกล่าวจะต้องมีการให้พลังงาน 
เข้าไปในเตาหลอมเพื่อจะทำการหลอมเหลวนํ้าแก้ว ที่แข็งตัวอยู่ให้หลอมละลายและให้ความร้อน 
จนกระทั่งมีอุณหภูมิประมาณ 1 ,500 °c สำหรับใช้ในการผลิตต่อไป

ต้นทุนของพลังงานที่ใช้ในการหลอมเหลวนํ้าแก้ว 1 ตัน มีรายละเอียดตังนี้

ตารางท ี่ค-2 ต้นทุนของพลังงานที่ใช้หลอมนํ้าแก้ว1 ตัน(กรณีปิดเตา)

รายก าร จำนวนหน ่วย
ราค าต ่อ ห น ่วย  (บ าท ) 

ข ้อม ูลป ี 2545
ค ่าพ ล ังงาน  (บ าท /ล ัน )

น ํ้าม ันเตา (Fuel oil) 100.00 6 .932 693

ก๊าซ (G as) 15.50 10.950 170

ไฟฟ ้า (E lec tric ity ) 95 .60 2 .188 210

รวม 1,073

ที่มา : ข้อมูลจำนวนหน่วย จากฝ่ายผลิตของโรงงานกรณีศึกษา

ข้อมูลราคาต่อหน่วย จากฝ่ายบัญชีของโรงงานกรณีศึกษา

จากตารางที่ค-2 ค่าพลังงานที่ใช้หลอมนํ้าแก้ว = 1,073บาท/ตัน โดยระยะเวลาที่ใช้ใน 
การ Start up เตาหลอมแต่ละครั้ง เท่ากับ 7 วัน

ตังนั้น ต้นทุนการ Start up เตาหลอม คือ 7,511 บาท X กำลังการผลิตของเตาหลอม
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เนื่องจากเตาหลอมของโรงงานกรณีศึกษามีขนาดไม่เท่ากัน จึงทำให้ต้นทุนของการ Start 
up เตาหลอมแต่ละเตามีค่าไม่เท่ากัน โดยลามารถสรุปต้นทุนของการ Start up เตาหลอมแต่ละ 
เตาได้ดังตารางที่ ค-3

ตารางที่ ค-ร ต้นทุนการ Start up ของแต่ละเตาหลอม

โรงงาน เตาหลอม กำล ังก ารผล ิต  (ต ัน /ว ัน ) ต ้น ท ุน ใน ก าร  S ta rt up (บ าท /ค ร ั้ง )

A AA2 120 900 ,000

AA3 200 1 ,500 ,000

AA4 410 3 ,077 ,000

B BB1 230 1 ,726 ,000

BB2 280 2 ,101 ,000

BB3 400 3 ,002 ,000

หมายเหตุ เตาหลอม BB4 จะไม่พิจารณาวางแผนการผลิตโดยการปิดเตา

3 . ต ้น ท ุน ข อ ง ก า ร 'ป ิด เ ค ร ื่อ ง จ ัก ร

เน ื่องจากในบางครั้งความต ้องการผล ิตก ัณ ฑ ์น ้อยกว่ากำล ังการผล ิตของเตา 
หลอมนั้น แต่ก็ไม่น้อยจนกระทั่งต้องปิดทั้งเตาหลอม จึงมีการดัดสินใจเพื่อปิดเครื่องจักรบางเครื่อง 
เพื่อที่จะลดกำลังการผลิตลง และให้เกิดความยืดหยุ่นเมื่อจะต้องปิดเครื่องจักรนั้น เพื่อทำการผลิต 
ต่อได้ทันทีแต่ในระหว่างที่เราปิดเครื่องจักรก็ยังคงมีต้นทุนในเรื่องของพลังงานที่ยังคงต้องหลอมนํ้า 
แก้วไม่ให้ให้แข็งตัว ซ ึ่งถ้าปล่อยให้น ํ้าแก้วแข็งต ัวจะส่งผลกระทบต่อเครื่องจักรอื่น  ๆ ท ี่อยู่ในเตา 
หลอมนั้น ดังนั้นตันทุนของพลังงานที่ใช้ในการหลอมนํ้าแก้ว มีรายละเอียดดังนี้

ตารางที่ ค-4 ต้นทุนของพลังงานที่ใช้หลอมนี้าแก้ว 1 ตัน (กรณีปิดเครื่อง)

รายการ จำนวนหน ่วย ราค าต ่อ ห น ่วย  (บ าท ) ค ่าพ ล ังงาน  (บ าท /ต ัน )

น ํ้าม ันเตา (Fuel oil) 34 .32 6 .932 238

ก๊าช (G as) 5.34 10.950 58

ไฟฟ ้า (E le c tr ic ity ) 80 .83 2 .188 177

รวม 473

ที่มา : ข้อมูลจำนวนหน่วย จากฝ่ายผลิตของโรงงานกรณีศึกษา

ข้อมูลราคาต่อหน่วย จากฝ่ายบัญชีของโรงงานกรณีศึกษา

ดังนั้น ค่าพลังงานที่ใช้หลอมนํ้าแก้ว = 473 บาท / ตัน /วัน
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แต่เน ื่องจากแต่ละเตาหลอมมีกำล ังการผลิตไม ่เท ่าก ัน และแต่ละเตาหลอมมี 
จำนวนเครองจักรตังแต่ 1- 4เค่รื่อง ซึ่งทำให้ต้นทุนของพลังงานที่ใช้หลอมนํ้าแก้วต่อวันของแต่ละ 
เครื่องจักรไม่เท่ากัน โดยมีรายละเอียดดังนี้

ตารางที่ ค-ร ต้นทุนการปิดเครื่องของแต่ละเตาหลอม

โรงงาน เตาหลอม เคร ื่อ งจ ักร C apac ity  (ต ้น /จ ัน ) ต ้น ท ุน ใน ก ารป ีด เค ร ื่อ งจ ัก ร  (บ าท /จ ัน )

AA21 60 28 ,390
AA2

A A22 60 28 ,390

AA31 70 33 ,130

AA3 A A32 55 26 ,030

A A A33 75 35 ,490

AA41 100 47 ,320

A A42 100 47 ,320
AA4

A A43 60 28 ,390

A A44 150 70 ,990

B B 11 115 54 ,420
BB1

BB22 115 54 ,420

BB21 100 47 ,320

BB2 BB22 80 37 ,860

B
BB23 100 47 ,320

BB31 105 49 ,690

BB32 100 47 ,320
BB3

BB33 85 40 ,230

BB34 110 52 ,060

BB4 BB41 30 14,100

4 . ต ้น ท ุน ข อ ง ก า ร เ ป ล ี่ย น ส ีน ํ้า แ ก ้ว

ในการเปลี่ยนสีนํ้าแก้วนั้น เกิดการสูญเสียในช่วงที่นี้าแก้วค่อยๆ เปลี่ยนสีจากลี 
เดิมเป็นสีที่ต้องการเปลี่ยน โดยการเปลี่ยนสีแต่ละสีจะใช้ระยะเวลาในการเปลี่ยนสีไม่เท่ากัน ซึ่ง 
ในขณะที่เปลี่ยนสีจะมีการเติมวัตถุดิบและให้พลังงานเข้าไปในช่วงเวลาดังกล่าว ซึ่งมีรายละเอียด 
ของระยะเวลาและต้นทุนที่ใช้ในการเปลี่ยนสีดังนี้
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การเปลี่ยนสี ระยะเวลา(วัน)

สีเขียว -►  สีขาว 5
สีชา ------- -> สีเขียว 3
สีขาว ------- -> สีเขียว 2
ส ีเข ียว------- -►  สีซา 2
สีขาว -►  สีชา 2
สีซา ------- สีขาว 2

ดังนั้น ต้นทุนของการเปลี่ยนสีนํ้าแก้ว = 5,350 บาท/ตัน X ระยะเวลาในการเปลี่ยนสีนํ้า
แก้ว (วัน) X กำลังการผลิตของเตาหลอม(ตัน/วัน)

จะพบว่าต้นทุนการเปลี่ยนสีเตาหลอมจะแตกต่างกันขึ้นอยู่ลับขนาดของเตาหลอมและ 
ระยะเวลาที่ใชในการเปลี่ยนสีเตาหลอม โดยสามารถสรุปต้นทุนการเปลี่ยนสีแต่ละเตาหลอมได้ 
ดังปี

ตารางที่ ค-6 ต้นทุนการเปลี่ยนสีเตาหลอมของแต่ละเตาหลอม

โร ง งาน เตาหลอม กำล ังการผล ิต

(ล ัน /วน )

ร ะย ะ เวล าก าร เป ล ี่ย น ส ี

2 ว ัน 3 ว ัน 5 ว ัน

A AA2 120 1,284,000 1,926,000 3,210,000

AA3 200 2,140,000 3,210,000 5,350,000

AA4 410 4,387,000 6,581,000 10,968,000

B BB1 230 2,461,000 3,692,000 6,153,000

BB2 280 2,996,000 4,494,000 7,490,000

BB3 400 4,280,000 6,420,000 10,700,000

หมายเหตุ เตาหลอม BB4 จะไม่พิจารณาวางแผนการผลิตโดยการเปลี่ยนสี
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5 . ต ้น ท ุน ข อ ง ก า ร เ ก ็บ เ ป ็น ส ิน ค ้า ค ง ค ล ัง

เนื่องจากการผลิตผลิตภัณฑ์ของโรงงานกรณีศึกษา บางครั้งมีการผลิตเพื่อเก็บ
เป็นสินค้าคงคลัง จ ึงทำให้ต ้องมีการเก็บผลิตภัณฑ์ท ี่ผล ิตเป็นสินค้าคงคลังบางส่วน ซึ่งการเก็บ
ผลิตภัณฑ์เป็นสินค้าคงคลังจะมีต้นทุนการเก็บ ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้ (คิดอัตราดอกเบี้ย 3% ต่อปี)

- ค่าเช่าคลังสินค้า
- ค่าดอกเบี้ย
- ค่าใช้จ่ายในการจัดการคลังสินค้า

รวม

0.90 % ต่อดัน/เดือน 
0.25 % ต่อดัน/เดือน 
1.05 % ต่อดัฟเดือน 
2.20 % ต่อตัน/เดือน

จากข้อมูลในปี 2545 ต้นทุนของนํ้าแก้ว เท่าภับ 5,710 บาท/ตัน 
ดังนั้น ค่าใช้จ่ายในการเก็บสต็อกสินค้า = 126 บาท/ตัน/เดือน

ที่มา : ข้อมูลค่าเช่าคลังสินค้า ค่าดอกเบี้ย และค่าใช้จ่ายในการจัดการคลังสินค้า จากฝ่ายบัญชี 
โรงงานกรณีศึกษา



ภาคผนวก ง

การหาจุดคุ้มทุนของการเปลี่ยนสีเตาหลอม 

(ข้อมูลปี 2545)
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การต ัดส ินใจวางแผนการผล ิต ด ้วยว ิธ ีการเปล ี่ยนล ีเตาหลอมจะเก ิดข ึ้น เม ื่อ  
ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ลีใดลีหนึ่งน้อยกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ในขณะนั้น จึงต้อง 
เพิ่มกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีที่มีความต้องการ ซึ่งการเปลี่ยนลีเตาหลอมจะเกิดการสูญเสีย 
ในช่วงที่เปลี่ยนลีนั้าแก้วจากลีหนึ่งเป็นลีที่ต้องการ โดยที่ความสูญเลียจะมากหรือน้อยขึ้นอยู่ภ ับ 
ระยะเวลาที่ใช่ในการเปลี่ยนลี และขนาดของเตาหลอม ซึ่งระยะเวลาที่ใช ่ในการเปลี่ยนลีน ํ้าแก้ว 
แต่ละสีไม่เท่ากัน สามารถแบ่งกลุ่มของระยะเวลาที่ใช่ในการเปลี่ยนลีได้ตังนี้

กลุ่มที่ 1 ใช้ระยะเวลาในการเปลี่ยนลี 2 วัน คือ
ลีขาว ---------►  ลีเขียว
ล ีเข ียว---------►  ลีซา
สีขาว ---------►  สีชา
ลีซา ---------►  สีขาว

กลุ่มที่ 2 ใช้ระยะเวลาในการเปลี่ยนสี 3 วัน คือ 
ลีชา -------- ►  ลีเขียว

กลุ่มที่ 3 ใช้ระยะเวลาในการเปลี่ยนลี 5 วัน คือ 
ลีเขียว ลีขาว

ตังนั้นในการตัดสินใจเปลี่ยนลีเตาหลอม ควรพิจารณาถึงจุดคุ้มทุนของการเปลี่ยนลี 
เตาหลอมด้วย คือ การหาว่าที่จำนวนการผลิตเท่าไรที่รายได้จากการขายเท่ากับความสูญเสียที่เกิด 
จากการเปลี่ยนสีนาแก้ว โดยมีรายละเอียดในการคำนวณตังนี้

ต ัวอย่าง การหาจุดคุ้มทุนของการเปลี่ยนลีเตาหลอม AA2 (กำลังการผลิต 120 ตัน/วัน) ที่ใช้ 
ระยะเวลาเปลี่ยนลี 2 วัน

กำหนดให้

ต้น'ทุน'น้ําแก้ว 1 ตัน = 5,710 บาท

ราคาขายนํ้าแก้ว 1 ตัน = 6,400 บาท

ต้นทุนการเปลี่ยนสี = 5,350 บาท/ตัน/วัน
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รายได้จากการขายผลิตภัณฑ์ = 6,400 X จำนวนตันนํ้าแก้ว

ความสูญเสียจากการเปลี่ยนสี = 1,284,000 + (5,710 X จำนวนตันนํ้าแก้ว)

ตารางที่ ง-ไ การคำนวณหาจุดคุ้มทุนของการเปลี่ยนสีเตา AA2 ที่ใช้ระยะเวลาเปลี่ยนสี 2 วัน

จำน วน น ํ้าแก ้ว ต ้น ท ุน การเป ล ี่ยน ส ี
ต ้น ท ุน แป รต ้น ต ่อ ต ้น  

นํ้า แก ้ว
ต ้น ท ุน รวม ราย ไต ้

0 ไ ,284 ,000 0 1 ,284 ,000 0

500 ไ ,284 ,000 2 ,855 ,000 4 ,139 ,000 3 ,200 ,000

ไ ,000 1,284,000 5 ,710 ,000 6 ,994 ,000 6 ,400 ,000

ไ ,500 1,284,000 8 ,565 ,000 9 ,849 ,000 9 ,600 ,000

2 ,000 ไ ,284 ,000 11 ,420 ,000 12 ,704 ,000 12 ,800 ,000

2 ,500 ไ ,284 ,000 14 ,275 ,000 15 ,559 ,000 16 ,000 ,000

3 ,000 ไ ,284 ,000 17 ,130 ,000 18 ,414 ,000 19 ,200 ,000

3 ,500 1,284,000 19 ,985 ,000 21 ,269 ,0 00 22 ,400 ,000

4 ,000 ไ ,284 ,000 22 ,840 ,000 24 ,124 ,000 25 ,600 ,000

4 ,500 ไ ,284 ,000 25 ,695 ,000 26 ,979 ,000 28 ,800 ,000

5 ,000 ไ ,284 ,000 28 ,550 ,000 29 ,834 ,000 32 ,000 ,000

5 ,500 1,284,000 31 ,405 ,000 32 ,689 ,000 35 ,200 ,000

6 ,000 ไ ,284 ,000 34 ,260 ,000 35 ,544 ,000 38 ,400 ,000

จากตารางที่ ง-ไ นำมา Plot กราฟเพื่อหาจำนวนนํ้าแก้วที่ผลิต ที่จะทำให้รายได้จากการ 
ขายผลิตภัณฑ์เท่ากับความสูญเสียจากการเปลี่ยนสี
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รูปที่ ง-1 จำนวนนํ้าแก้วที่ผลิตที่รายได้จากการขายผลิตภัณฑ์เท่ากับความสูญเสียในการเปลี่ยนสี

จากรูปที่ ง-1 จะพบว่าที่ปริมาณนํ้าแก้ว 1,861 ตัน ต้นทุนรวมเท่ากบัรายได้ สามารถคิด 
เป็นจำนวนวันผลิตได้ เท่ากับ 1,861 / 120 = 16 วัน แสดงว่าการเปลี่ยนสีเตาหลอม AA2 ที่ใช้ 
ระยะเวลาเปลี่ยนสี 2 วัน ควรจะเปลี่ยนสีมากกว่า 16 วันผลิต เพราะจะทำให้รายได้จากการขาย 
มากกว่าความสูญเสียที่เกิดจากการเปลี่ยนสี

สำหรับการคำนวณหาจุดคุ้มทุนของการเปลี่ยนสีเตาหลอมอื่นๆ ใช้หลักการในการคำนวณ 
เหมือนตัวอย่างข้างต้น จะมืส่วนที่แตกต่างกัน คือ กำลังการผลิตของแต่ละเตาหลอมและ
ระยะเวลาที่ใช้ในการเปลี่ยนสี



ภาคผนวก จ

การหาจุดคุ้มทุนของการปีดเตาและข้อกำหนดการปีดเครอง

(ข้อมูลปี 2545)



99

การหาจุดคุ้มทุนของการปีดเตา
การปิดเตา คือ การไม่ให้พลังงานกับนํ้าแก้วในเตาทำให้นํ้าแก้วเปลี่ยนสถานะจาก 

ของเหลวเป็นของแข็งซึ่งทำให้ประหยัดพลังงานในการหลอมนํ้าแก้ว แต่เมื่อต้องการเปิดเตาหลอม
จะต้องมีการให้พลังงานเตาหลอม เพื่อให้สถานะของแก้วในเตาหลอมเปลี่ยนจากของแข็งเป็น
ของเหลว ซึ่งต้นทุนของการปิดเตาจึงเกิดขึ้นเมื่อเปิดเตาหลอม

การตัดสินใจวางแผนการผลิต ด้วยวิธีการปิดเตาจะเกิดขึ้นเมื่อประมาณการความ 
ต้องการผลิตภัณฑ์น้อยกว่ากำลังการผลิต จึงต้องลดกำลังการผลิตลงเพื่อให้ลมดุลกับประมาณการ 
ความต้องการผลิตภัณฑ์ แต่ในการตัดสินใจวางแผนการผลิตด้วยวิธีการปิดเตาจะเกิดความสูญเสีย 
ของพลังงานที่ต้องใชในการเปิดเตาหลอม (Start up cost) แต่จะได้ประโยชน์จากการที่ประหยัดค่า 
เก็บสินค้าคงคลัง (Inventory cost) เนื่องจากไม่ผลิตเกินความต้องการ ดังนั้นการตัดสินใจวาง 
แผนการผลิตด้วยการปิดเตาหลอมจะต้องคำนึงถึงระยะเวลาที่ปิดและข้อกำหนดในการปิดเตาหลอม 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งมีวิธีการคำนวณและรายละเอียดดังนี้

ข้อกำหนดการปิดเตาหลอม

- การตัดสินใจปิดเตาต้องผลิตเพื่อเก็บสต็อกให้เพียงพอในช่วงเวลาที่จะปิดเตา

- ต้นทุนของการปิดเตา เกิดขึ้นเมื่อเวลาเปิดเตา (Start up)

- ลำหรับเตา BB41 จะไม่พิจารณาเรื่องการปิดเตา เพราะเตาหลอมดังกล่าวเชื่อมต่อกับ 
การผลิตแก้ว,นํ้า ซึ่งต้องมีการเปิดเตาเพื่อหลอมนํ้าแก้วตลอดเวลา

- กรณีที่มีเตาใหม่ปิดได้หลายเตา ควรเลือกปิดเตาที่มีขนาดเล็กที่สุด และมีจำนวน 
เครื่องจักรน้อยที่ลุด เพื่อจะได้สามารถปิดเตาได้ยาวที่ลุด และเสียค่า Start up น้อย 
ที่สุด

การคำนวณหาจุดคุ้มทุนของการปิดเตาหลอม

เนื่องจากเตาหลอมของโรงงานกรณีศึกษามีขนาดต่างๆ ไม่เท่ากัน ซึ่งการคำนวณจะต้อง 
เปรียบเทียบว่าที่ระยะเวลาเท่าไรต้นทุนในส่วนที่ได้ประโยชน์จากการปิดเตามากกว่าส่วนที่เสีย 
ประโยชน์จากการปิดเตาก็จะเลือกปิดเตาระยะเวลานั้น
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ตัวอย่าง การคำนวณหาจดคุ้มทนของการปีดเตา AA2 (120 ตัน/วัน)

ส่วนที่ได้ประโยชน์จากการปิดเตา

ประหยัดค่าการจัดเก็บสินค้าคงคลัง = 126 บาท/ตัน/เดือน

โดยจำนวนนํ้าแก้วที่ผลิตจะเก็บเป็นสินค้าคงคลังทั้งหมด ในช่วงที่มีการพิจารณาปิดเตา

ส่วนที่เสียประโยชน์จากการปิดเตา

เสียค่า Start up = 900,000 บาท / ครั้ง (ลำหรับเตา AA2)

ตารางที่ จ-1 จุดคุ้มทุนของการปิดเตาหลอม AA2

ระยะเวลา 
(เด ือน)

จำนวนป้าแก้ว 
(ตัน)

Start up cost 
(บาท)

Inventory cost 
(บาท)

0 0 900,000 0

1 3,600 900,000 226,800

2 7,200 900,000 453,600

3 10,800 900,000 680,400

4 14,400 900,000 907,200

5 18,000 900,000 1,134,000

จากตารางที่ จ-1 จะนำมา Plot กราฟเพื่อหาระยะเวลาของจุดคุ้มทุนของการวาง 
แผนการผลิตโดยการปิดเตาหลอม AA2 ได้ดังรูปที่ จ-1
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รูปที่ จ-1 การหาระยะเวลาคุ้มทุนของการวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาหลอม AA2

จากรูปที่ จ-1 พบว่าที่ระยะเวลา 4 เดือน ต้นทุนในส่วนที่ประหยัดได้เท่ากับต้นทุน 
ในส่วนที่ต้องเสีย ดังนั้นในกรณีที่ต้องตัดสินใจวางแผนการผลิตด้วยวิธีการปิดเตาหลอมไม่ควรปิด
เตาหลอมน้อยกว่า 4 เดือน เพราะส่วนที่ได้ประโยชน์จะมากกว่าส่วนที่เสียประโยชน์จากการปิดเตา

สำหรับการคำนวณหาจุดคุ้มทุนของการปิดเตาอื่นๆ ใช้หลักการในการคำนวณเหมือน 
ตัวอย่างข้างต้น จะมืส่วนที่แตกต่างกัน คือ กำลังการผลิตของแต่ละเตาหลอม แต่จุดคุ้มทุนของการ 
ปิดเตาจะเท่ากัน
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ข้อกำหนดการปีดเคร่ืองจกร
การปิดเครื่อง คือ การให้พลังงานเพื่อหลอมนํ้าแก้วให้คงสถานะเป็นของเหลว แต่ไม่ 

ทำการผลิตเป็นขวดแก้วออกมา โดยการตัดสินใจวางแผนการผลิต ด้วยวิธีการปิดเครื่องจะเกิดขึ้น 
เมื่อประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์น้อยกว่ากำลังการผลิต จึงต้องลดกำลังการผลิตลงเพื่อให้ 
สมดุลกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์ แต่จำนวนกำลังการผลิตที่ลดลงไม่มากพอที่จะปิด 
เตาซึ่งการตัดสินใจวางแผนการผลิตด้วยการปิดเครื่องจะต้องทำตามข้อกำหนดของโรงงาน 
กรณีศึกษา ดังนี้

- การปิดเครื่องต้องปิดไม่ตํ่ากว่า 14 วัน

- การปิดเครื่องจักรในแต่ละเตาหลอม ต้องปิดไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตา 
หลอมนั้น

- ต้นทุนของการปิดเครื่องจักรเกิดขึ้นเมื่อตัดสินใจปิดเครื่องจักร

- กรณีที่มีเครื่องจักรที่สามารถปิดได้หลายเครื่อง ควรเสือกปิดเครื่องจักรที่มีการปิดต่อ 
เนื่องมาจากเดือนก่อน เพื่อที่จะไม่ไปกระทบกับการผลิตของเครื่องอื่นๆ



ภาคผนวก ฉ

การนำวิ1bางแผนการผลิตวิ1TIหม่ใข้กิโบข้อมูลปี 2545
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ท ด ล อ ง น ำ ว ิธ ีก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต ว ิธ ีใ ห ม ่ก ับ ข ้อ ม ูล ข อ ง โ ร ง ง า น ก ร ณ ีศ ึก ษ า ใ น ป ี

ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้

กำหนดให้

G ผลิตภัณฑ์ลีเขียว (Green)
A ผลิตภัณฑ์ลีชา (Amber)
F ผลิตภัณฑ์ลีขาว (Flint)
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ข้อมูลท่ีใชในการวางแผนการผลิตเดือนมกราคม

การวางแผนการผลิตเดือนมกราคม

ตารางท่ี ฉ-1 ปริมาณสินค้าคงคลังจากปี 2544

สิ สินค้าคงคลังจากใ!! 2544 (ตัน)
G 4,820
F 9,480
A 19,700

ตารางท่ี ฉ-2 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมกราคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง จำนวนสินค้าคงคลังทีใ.ซ้ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
G 1,862 2,730 1.260 1.470 392
A 19,371 19,150 6,260 12,890 6,481
F 17,453 16,415 8,925 7,490 9,963

Total 38,686 38,295 16,445 21.850 16,836

ตารางท่ี ฉ-ร กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนกุมภาพันธ์
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง จำนวนสินค้าคงคลังทีใซ้ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
G 3.259 1,335 530 805 2,454
A 24,492 23,455 2,030 21.425 2,030
F 10,724 15,065 3.230 11.835 (1.111)

Total 38,475 39,855 5,790 34,065 3,373

ตารางที่ ฉ-4 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนมีนาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช้ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
G 3,608 2,300 515 1,785 1,823
A 27,115 25,080 560 24.520 560
F 12,413 14,660 2,070 12.590 (177)

Total 43,136 42,040 3,145 38,895 2,206
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ตารางท่ี ฉ-5 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนเมษายน
หน่วย : ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง จำนวนสินค้าคงคลังทื่ใซ้ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ลับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
G 3.492 2.385 575 1.810 1,682
A 26,241 23,067 130 22,937 3,304
F 16,890 13.680 940 12,740 4,150

Total 46.623 39,132 1.645 37.487 9,136

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นลามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่าง  ๆท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว ะะ 12,221 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว ะะ 5,870 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 6,351 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จ ำน ว น ด ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ข อ งก าร ป ิด เต า  A A 2  เท ่าก ับ  1 3 ,9 6 8  ด ัน  พ บ ว ่า ก ำ ล ัง ก า ร

ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล งน ้อ ย ก ว ่า จ ำ น ว น ด ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ข อ ง เต า  A A 2  จ ึง ไม ่ล า ม า ร ถ ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต โด ย

ก า ร ป ิด เต า  A A 2  ใน เด ือ น ม ก ร าค ม ได ้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมกราคม เท่ากับ 392 ตัน จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมกราคม = 392 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้

ตังนั้นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียวที่เป็นไปได้คือ การผลิต และ 
เมื่อนำมาคำนวณหาต้นทุนการผลิต (รายละเอียดในภาคผนวก ค.) ของผลิตกัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 
10,790,780 บาท

ผลิตภัณฑ์สีชา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตตังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตกัณฑ์สีชากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตกัณฑ์สีซาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตกัณฑ์สีชา = 97,219ตัน

ความต้องการรวมของผลิตกัณฑ์สีชา = 81,772 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตกัณฑ์สีชามากกว่าความต้องการของผลิตกัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตกัณฑ์สีซาทำการผลิตที่เตา AA4 BB1 และ BB2 แต่ในเดือนมกราคมมี 
แผนการปิดซ่อมเตา BB1 จึงไม่นำมาพิจารณาการปิดเตา โดยกำลังการผลิตที่เกินความต้องการ 
รวมของผลิตกัณฑ์สีซา เท่ากับ 15,447 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำการ 
เปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 และ BB2
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จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ตัน 

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA4 และ 
BB2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตา AA4 และ BB2 ในเดือนมกราคมได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครองที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีซา 
จะปิดไดืไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น ซึ่งในเดือนมกราคมจะไม่พิจารณาการปิด 
เครื่องที่เตาBB1 เพราะมีแผนการซ่อมเตานี้อยู่ โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมกราคม 
เท่ากับ 6,481 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจาก 
การปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมกราคม =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน

6,481 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องลักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีซาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องลักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องลักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง 
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งในที่นี้เลือกปิดเครื่อง AA41 และ BB21 เครื่องละ 31 วัน คิดเป็นกำลัง 
การผลิตที่ลดลง เท่ากับ 6,076 ตัน
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• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมกราคม ไม่สามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียว'ได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเ!งลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี ของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีชา คือ

• การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา

ตารางที่ ฉ -6 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาเดือนมกราคม

ด ังน ั้น  ว ิธ ีก า ร ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ส ีช า ท ี่เป ็น ไป ได ้ ค ือ

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 111,397,170

ผลิต และปิดเครื่อง 79,635,810

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาของเดือน 
มกราคม เป็นการผลิตและการปิดเคร่ือง

ผลิตภัณฑ์สิขาว

มีข้ันตอนการพิจารณาเพ่ือวางแผนการผลิตดังน้ี

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวภับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน



กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว 

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว

57,480 ตัน
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44,645 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 จากข้อกำหนดของ 
โรงงานกรณีศึกษาจะไม่พิจารณาการปิดเตาที่เตา BB4 โดยกำลังการผลิตที่เกินความต้องการรวม 
ของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 12,835 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำการเปรียบเทียบ 
กำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA3 และ BB3

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA3 เท่ากับ 21,600 ตัน

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA3 และ 
BB3 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาในเดือนมกราคมได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว 
จะปิดไต้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
มกราคม เท่ากับ 9,963 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมกราคม = 9,963 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA31 ในเวลา 14 วัน = 882 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA32 ในเวลา 14 วัน ะ= 693 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA33 ในเวลา 14 วัน = 945 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา14 วัน = 1,308 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB32 ในเวลา 14 วัน = 1,246 ตัน
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กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน = 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 14 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์ลีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องจักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง
การผลิตใหใกล้เคียงภับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งในที่นี้เลือกปิดเครื่อง AA33 BB33 BB34 และ BB41 เครื่องละ 31 วัน 
คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 8,310 ตัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาวที่เป็นไปได้คือ

• การผลิต

•  การปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมกราคม ไม่ลามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์ลีขาว คือ

• การผลิต

• การผลิต และปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาว
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ตารางที่ ฉ-7 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนมกราคม

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)

ผลิต 100,781,180

ผลิต และปิดเครื่อง 57,729,980

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน
มกราคม เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนมกราคม จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) / ผลิต (A) และ ปิดเครื่อง 
(A )/ผลิต (F) และ ปิดเครื่อง (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนมกราคม เท่ากับ 148,156,570บาท
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ข้อมูลท่ีใช้ในการวางแผนการผลิตเดือนกุมภาพันธ์

การวางแผนการผลิตเดือนกุมภาพันธ์

ตารางท่ี ฉ-ร ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนมกราคม

สิ ปริมาณ'นํ้าแก้วคงคลัง (ตัน)
รวม (ตัน)2 เดิอน 1 เดีอน

G 3.560 392 3,952
A 3.220 405 3.625
F 12.210 1,653 13,863

ตารางท่ี ฉ-9 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกุมภาพันธ์
หน่วย : ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทีไช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity กับ 
Requirement หลังหัก

2 เดีอน 1 เดิอน สินค้าคงคลัง
G 3,259 1,350 860 250 240 3,019
A 24,492 16,320 3,220 405 12.695 11,797
F 10,724 13,010 2.250 1,350 9,410 1,314

Total 38,475 30,680 6,330 2,005 22,345 16,130

ตารางท่ี ฉ-10 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมีนาคม
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity กับ 
Requirement หลังหัก 

สินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดีอน
G 3,608 2,760 613 142 2.005 1,603
A 27,115 23,450 - - 23.450 3,665
F 12,413 15,375 3,717 303 11,355 1,058

Total 43,136 41,585 4,330 445 36,810 6,326

ตารางท่ี ฉ-ท กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนเมษายน
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity กับ 
Requirement หลังหัก 

สินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดีอน
G 3,492 2,880 545 - 2,335 1,157
A 26,241 25,860 - - 25,860 381
F 16,890 15,215 1,270 450 13,495 3,395

Total 46,623 43,955 1,815 450 41,690 4,933
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ตารางท่ี ฉ-12 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤษภาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ที่ใซ ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเส ิยบCapacity กับ 
Requirement หลังหัก 

สินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดีอน
G 3.608 2,940 325 - 2.615 993
A 27.116 20,840 - - 20,840 6,276
F 17,453 14.940 745 - 14.195 3,258

Total 48.177 38,720 1,070 - 37,650 10,527

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีต่างๆ 
ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตกัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตกัณฑ์สีเขียว = 13,967 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตกัณฑ์สีเขียว = 7,195 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตกัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตกัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตกัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตกัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 6,772 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนกุมภาพ'นธีได้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องทื่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกุมภาพันธ์ เท่ากับ 3,019 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกุมภาพันธ์ = 3,019ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซึ่งในที่นี้ 
เลือกปิดเครื่อง AA21 เป็นเวลา28 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 1,630 ตัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกุมภาพันธ์ ไม่สามารถจัดสมดุลของ 
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีเขียว คือ

• การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว
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ตารางท่ี ฉ-13 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนกุมภาพันธ์

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 18,857,110

ผลิต และปิดเคร่ือง 10,344,450

จากตารางข้างต้นจึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
กุมภาพันธ์ เป็นการผลิตและการปิดเคร่ือง

ผลิตภัณฑ์สีชา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีซาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีซา = 104,964 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา = 82,845 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีชาทำการผลิตที่เตา AA4 BB1 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีชา เท ่าก ับ22,119 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลงจึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 BB1 และ BB2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ตัน 

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB1 เท่ากับ 26,760 ตัน 

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา BB1 BB2 
และ AA4 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาในเดือนกุมภาพันธ์!ด้



117

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์ลีชา 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
กุมภาพันธ์ เท่ากับ 11,797 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตัน 
ที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกุมภาพันธ์ = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB11 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB12 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน

11,797 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.556 ตัน

1.556 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตกัณฑ์ลีซาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องจักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งในที่นี้เลือกปิดเครื่อง AA41 AA42 BB11 และ BB21 เครื่องละ 28 วัน 
คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 11,019 ตัน

ตังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีชาที่เป็นไปได้ คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง
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• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกุมภาพันธ์ ไม่สามารถจัดลมดุลของ 
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะ 
ปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการ จึงเหลือ
วิธีการวางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีชา คือ

• การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลืชา คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซา

ตารางที่ ฉ-14 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาเดือนกุมภาพันธ์

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 140,711,790

ผลิต และปิดเคร่ือง 83,289,560

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชาของเดือน 
กุมภาพันธ์ เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีขาว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 57,480 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 48,455 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง
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2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 แต่ในเดือนกุมภาพันธ์จะ 
ไม่พิจารณาการปิดเตาที่เตา AA3 เนื่องจากมีแผนการปิดซ่อมแซม โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 9,025 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา BB3

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา BB3 จึง 
ไม่ลามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์ลีขาว 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
กุมภาพันธ์เท่ากับ 1,314 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกุมภาพันธ์ ะ= 1,314ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา 14 วัน = 1,308 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB32 ในเวลา 1 4 วัน = 1,246 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน = 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 14 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตกัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงลามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้ แต่เนื่องจากเครื่องจักรที่สามารถปิดได้มีหลายเครื่อง ควรที่จะเลือกปิดเครื่องจักรที่ 
ปิดมาก่อนหน้านี้แล้ว เพื่อไม่ต้องปิดหรีอเปิดเครื่องบ่อย ซึ่งจะไปกระทบการทำงานของเครื่องอื่นๆ 
ในที่นี้จึงเลือกปิดเครื่อง BB41 เวลา 28 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 837 ตัน

ตังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีขาวที่เป็นไปได้คือ
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• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และปิดเครื่อง

แต่ลำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกุมภาพันธ์ ไม่สามารถจัดสมดุลของ 
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียว'ได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวคือ

• การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว

ตารางที่ ฉ-15 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนกุมภาพันธ์

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 61,971,140

ผลิต และปิดเครื่อง 57,589,190

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน 
กุมภาพันธ์เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนกุมภาพันธ์ จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครื่อง (G) / 
ผลิต (A) และ ปิดเครื่อง (A) / ผลิต (F) และ ปิดเครื่อง (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือน
กุมภาพันธ์ เท่ากับ 151,223,200 บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม

ข้อมูลที่ใช้ในการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม

ตารางที่ ฉ-16 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนกุมภาพันธ์

สิ ปริมาณป้าแก้วคงคลัง (ต้น) รวม (ตัน)3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน
G 2,700 142 1,389 4,231
F - - 778 778
A 9,960 303 477 10,740

ตารางที่ ฉ-17 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมีนาคม
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช้ 
(ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบ  
Capacity ก้บ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน

G 3,608 1,695 1,200 142 353 - 3,608
A 27,115 22,900 - - 778 22,122 4,993
F 12,413 15,300 3,550 303 477 10,970 1,443

Total 43,136 39,895 4,750 445 1,608 33,092 10,044

ตารางที่ ฉ-18 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนเมษายน
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทีใช  ้
(ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบ  
Capacity ก้บ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน

G 3,492 2,070 1,500 - 570 - 3,492
A 26,241 26,040 - - - 26,040 201
F 16,890 13,515 3.670 - - 9,845 7,045

Total 46,623 41.625 5,170 0 570 35,885 10,738
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ตารางที่ ฉ-19 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤษภาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทเซ ้(ต ้น) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบ  
Capacity กบ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน

G 3.608 1.560 - - 466 1.094 2,514
A 27.116 25,140 - - - 25,140 1,976
F 17,453 15,950 2,240 - - 13,710 3,743

Total 48.177 42.650 2.240 0 466 39.944 8,233

ตารางที่ ฉ-20 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมิถุนายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทีใซ ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบ  
Capacity ตับ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน

G 3.492 1,445 - - - 1,445 2,047
A 26,241 21,785 - - - 21,785 4,456
F 16,890 16,590 500 - - 16.090 800

Total 46,623 39,820 500 0 0 39,320 7,303

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สีเฃืยว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 14,200 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 2,539 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง
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2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 11,661 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่ลามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนมีนาคมได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมีนาคม เท่ากับ 3,608 ตัน จึงต้องทำ 
การเบรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือ'นมีนาคม = 3,608 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซ่ึง'ใน'ท ี'น ี้ 

เลือกปิดเครื่อง AA21 เป ็นเวลา31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลงเท่ากับ 1,804ตัน

ตังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม ไม่ลามารถจัดลมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์๒ ยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีเขียว คือ •

• การผลิต
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• การผลิต และปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว

ตารางที่ ฉ-21 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนมีนาคม

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 21,135,542

ผลิต และปิดเครื่อง 11,687,994

จากตารางข้างต้นจึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
มีนาคม เป็นผลิตและปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สิชา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีชาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 106,713 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 95,087 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีซามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สืซาทำการผลิตที่เตา AA4 BB1 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา เท่ากับ 11,626 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลงจึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงภับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 BB1 และ BB2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ตัน 

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB1 เท่ากับ 26,760 ตัน
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จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA4 BB1 
และ BB2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตา ในเดือนมีนาคมได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีชา 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
มีนาคม เท่ากับ 4,993 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกุมภาพันธ์ = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB11 ในเวลา 14 วัน ะะ

กำลังการผลิตของเครื่อง BB12 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน ะะ

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน =

4,993 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.556 ตัน

1.556 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีซาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องจักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งในที่นี้เลือกปิดเครื่อง BB11 เป็นเวลา 31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่
ลดลง เท่ากับ 3,458 ตัน
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ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชาที่เป็นไปได้ คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะไม่มีการ 
ปิดเครื่องไหนที่ทำให้ลดกำลังการผลิตได้พอดีภับที่ต้องการลดลง จึงเหลือวิธีการวางแผนการผลิต 
เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์ลีซา คือ

• การผลิต

• การผลิต และปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชา คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชา

ตารางที่ ฉ-22 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชาเดือนมีนาคม

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 154,924,678
ผลิต และปิดเคร่ือง 136,865,743

จากตารางข้างต้นจึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชาของเดือน 
มีนาคม เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีขาว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์ลีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลีขาว 63,646 ดัน
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ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 50,615 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 แต่ในเดือนมีนาคมจะไม่ 
พิจารณาการปิดเตาที่เตา AA3 เนื่องจากมีแผนการปิดซ่อมแซม โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท,าภับ 13,031 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา BB3

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา BB3 จึง 
ไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงใน่เดือน 
กุมภาพันธ์เท่ากับ 1,443 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงภับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนมีนาคม = 1,443 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา 14 วัน = 1,308 ตัน

กำลังการผลิต1ของเครื่อง BB32 ในเวลา 14 วัน = 1,246 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน ะ= 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 1 4 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียนพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้ แต่เนื่องจากเครื่องจักรที่สามารถปิดได้มีหลายเครื่อง ควรที่จะเลือกปิดเครื่องจักรที
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ปิดมาก่อนหน้านี้แล้ว เพื่อไม่ต้องปิดหรอเปิดเครองบ่อย ซึ่งจะไปกระทบการทำงานของเครองอื่นๆ 
ในที่นี้จึงเลือกปิดเครอง BB41 เวลา 31 วัน เพราะเป็นการปิดต่อเนื่องมาจากเดือนกุมภาพันธ์ คิด 
เป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 837 ตัน

ตังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีขาวที่เป็นไปได้คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และปิดเครื่อง

แต่ลำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์ลีขาว คือ

•  การผลิต

• การผลิต และปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาว

ตารางที่ ฉ-23 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนมีนาคม

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)
ผลิต 72,356,588
ผลิต และปิดเคร่ือง 68,017,208

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาวของเดือน 
มีนาคม เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง
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ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตกัณฑ์ทุกลีในเดือนมีนาคม จะไดืวิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครื่อง (G) / 
ผลิต (A) และ ปิดเครื่อง (A) / ผลิต (F) และ ปิดเครื่อง (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือน 
มีนาคม เท่ากับ 216,570,945 บาท
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ก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต เ ด ือ น เ ม ษ า ย น

ข้อมูลที่ใช้ในการวางแผนการผลิตเดือนเมษายน

ตารางที่ ฉ-24 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนมีนาคม

สิ ปริมาณนาแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)4 เดือน 3 เดือน 2 เดือน 1 เด ือน
G 1.500 - 1,036 1,804 4,340
F - - - 1,535 1,535
A 6,410 - - 606 7,016

ตารางที่ ฉ-25 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนเมษายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังหัเซ้ (ตัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปรียบเทียบCapacity 
ตับRequirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
4

เดีอน
3

เดือน
2

เดือน
1

เด ือน
G 3.492 2,015 1,500 - 515 - - 3,492
A 26,241 24,125 - - - 740 23.385 2,856
F 16,890 15,610 3,480 - - - 12,130 4,760

Total 46,623 41,750 4,980 0 515 740 35,515 11,108

ตารางที่ ฉ-26 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤษภาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทเซ้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3,608 1,750 - - 521 1,229 - 3,608
A 27,116 19,690 - - - 485 19,205 7,911
F 17,453 19,630 1,760 - - 606 17,264 189

Total 48,177 41,070 1,760 0 521 2,320 36,469 11,708

ตารางที่ ฉ-27 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนมิถุนายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทเซ้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ตับRequirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3,492 1,540 - - - 575 965 2,527
A 26,241 18,630 - - - 310 18,320 7,921
F 16,890 17,780 1,170 - - - 15,720 1,170

Total 46,623 37,950 1,170 0 0 885 35,005 11,618
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ตารางที่ ฉ-28 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกรกฎาคม
หน่วย : ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคหังVIใ ช ้ (ค้น) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
กับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
4

เดึอน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3.608 1,320 - - - - 1,320 2,288
A 27,116 19,015 - - - - 19,015 8,101
F 17,453 16,015 - - - - 16.015 1,438

Total 48,177 36,350 0 0 0 0 36,350 11,827

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว ะ= 14,200 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 2,285 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 11,915 ตันซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต ้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนเมษายนได้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน เท่ากับ 3,492 ตัน จึงต้องท่า 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน = 3,492 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซึ่งในที่นี้ 
เลือกปิดเครื่อง AA21 เป็นเวลา3 0 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 1,746 ตัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่ลามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์ลีเขียว คือ

•  การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีเขียว
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ตารางที่ ฉ-29 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนเมษายน

ว ิธ ีการวางแผนการผล ิต ต้นทุน (บาท)

ผลิต 20,822,100

ผลิต และปิดเครื่อง 11,703,840

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
เมษายน เป็นผลิตและปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีชา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีชากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์ลีซาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 106,714 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา = 79,925 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลีชามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์ลีชาทำการผลิตที่เตา AA4 BB1 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา เท่าภับ 26,789ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลงจึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงภับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 BB1 และ BB2

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่าภับ 45,240 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB1 เท่ากับ 26,760 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงมากกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา BB1 จึง 
สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตา ในเดือนเมษายนได้
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เนื่องจากจุดคุ้มทุนในการปิดเตาเป็นเวลา 4 เดือน ซึ่งเมื่อพิจารณากำลังการผลิตที่ 
เกินประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีชาใน 4 เดือน เท่ากับ 26,789 ตัน แต่การปิดเตา 
BB1 ไม่สามารถปิดได้ตั้งแต่วันที่ 1 ของเดือน เพระจะทำให้เกิดปัญหากำลังการผลิตไม่เพียงพอกับ 
ความต้องการในเดือนเมษายน จึงเริ่มปิดเตาหลอมตั้งตั้งแต่วันที่ 20 เมษายน เพราะจะทำให้กำลัง 
การผลิตลดลงใกล้เคียงกับกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตกัณฑ์สีซา 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
เมษายน เท่ากับ 2,856 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน 

กำล ั1การผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB11 ในเวลา 14 วัน ะะ

กำลังการผลิตของเครื่อง BB12 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน =

2,856 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.556 ตัน

1.556 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องลักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตกัณฑ์สีชาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องลักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องลักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด
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ของโรงงานกรณีศึกษา ซึ่งในที่นีเลือกปิดเครื่อง BB11 เป็นเวลา 25 วัน เพราะเป็นการปิดเครื่อง 
ต่อเนื่องจากเดือนมีนาคม คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 2,789 ตัน

ตังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาที่เป็นไปได้คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การปิดเตา

• การผลิต และปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเตา

•  การปิดเครื่อง และปิดเตา

• การผลิต การปิดเครื่อง และ การปิดเตา

แต่สำหรับข้อมูลกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน เท่ากับ 2,856 ตัน 
ซึ่งไม่มากพอ จึงต้องมีการตัดวิธีการวางแผนการผลิตบางวิธี จึงเหลือวิธีการวางแผนการผลิต เพียง 
3 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีซา คือ

•  การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเตา

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา

ตารางที่ ฉ-30 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาเดือนเมษายน

ว ิธ ีการวางแผนการผล ิต ต้นทุน (บาท)

ผลิต 149,929,350

ผลิต และปิดเครื่อง 135,364,035

ผลิต และปิดเตา 134,649,390
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จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาของเดือน 
เมษายน เป็นการผลิตและการปิดเตา

ผล ิตภ ัณ ฑ ์ส ีขาว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 68,686 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 61,129 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 7,557 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA3 และ BB3

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA3 เท่ากับ 21,600 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA3 และ 
BB3 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ไนกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สี 
ขาวจะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
เมษายนเท่ากับ 4,760 ดัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน
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กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนเมษายน = 4,760 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา 14 วัน 1,308 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB32 ในเวลา 14 วัน 1,246 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน = 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 14 วัน 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้ แต่เน่ืองจากเครื่องจักรท่ีลามารถปิดได้มีหลายเครื่อง ควรที่จะเลือกปิดเครื่องจักรท่ี 
ปิดมาก่อนหน้านี้แล้ว เพ่ือไม่ต้องปิดหรือเปิดเครื่องบ่อย ซ่ึงจะไปกระทบการทำงานของเครื่องอ่ืนๆ 
ในที่นี้จึงเลือกปิดเครื่อง BB41 เวลา 30 วัน ต่อเนื่องมาจากเดือนมีนาคม และปิดเครื่อง AA32 และ 
BB33 เพื่มอีกเครื่องละ 30 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่าภับ 4,565 ตัน

ตังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครื่อง

•  การผลิต และปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนเมษายน ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตภับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจ ึง เลือกวิธีการผ ล ิต ท่ีมี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว
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ตารางที่ ฉ -ร1 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนเมษายน

ว ิธ ีก า รว า ง แ ผ น ก า รผ ล ิต ต ้น ท ุน  (บ าท)
ผลิต 98 ,195 ,820

ผลิต และปิดเครื่อง 74 ,541 ,970

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน 
เมษายน เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ดังน้ัน จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนมีนาคม จะไดวิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครื่อง (G) / 
ผลิต (A) และ ปิดเตา (A) / ผลิต (F) และ ปิดเครื่อง (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือน 
เมษายน เท่ากับ 220,895,200 บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนพฤษภาคม
ข้อมูลที่ใช้ในการวางแผนการผลิตเดือนพฤษภาคม

ตารางที่ ฉ-32 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนเมษายน

สิ ปริมาณนํ้าแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)5 เดีอน 4 เดีอน 3 เดี'อน 2 เดีอน 1 เด ีอน
G - - 521 1,804 1,746 4,071
F - - - 795 180 975
A 2,930 - - 606 195 3,731

ตารางที่ ฉ-33 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤษภาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 

ก่อนหักสินค้า 
คงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทเช ้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
5

เดือน
4

เดึอน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3,608 2,360 - - 521 1,804 - 35 3,573
A 20,200 20,175 - - - 400 180 19,595 605
F 17,453 18,690 157 - - 606 195 16,319 1,134

Total 41,261 41,225 157 0 521 2,810 375 35,949 5,312

ตารางที่ ฉ-34 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมิถุนายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 

ก่อนหักสินค้า 
คงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทเช ้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
5

เดือน
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เด ือน
G 3,492 3,370 - - - - 840 2,530 962
A 19,548 19,460 - - - 395 - 19,065 483
F 16,890 18,510 1,360 - - - - 17,150 (260)

Total 39,930 41,340 1,360 0 0 395 840 38,745 1,185

ตารางที่ ฉ-35 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกรกฎาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 
ก่อนห ักส ินค ้า 

คงคลัง

จำนวนส ินค ้าคงคล ังท ีใช ้ (ต ัน) Requirement 
หลังห ักส ินค ้า 

คงคลง

เปรียบเท ียบCapacity  
ต ับRequirement หลัง 

ห ักส ินค ้าคงคลัง
5

เดือน
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เด ือน
G 3,608 1,745 - - - - 906 839 2.759
A 27,116 19,640 - - - - - 19,640 7,476
F 17,453 16,010 - - - - - 16,010 1,443

Total 48,177 37,395 0 0 0 0 906 36,489 11,688
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ตารางที่ ฉ-ร6 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนสิงหาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 

ก่อนหักสินค้า 
คงคลง

จำนวนสินค้าคงคลังทีใซ้ (ค้น) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ค้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง
5

เดึอน
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3,608 1,670 - - - - - 1,670 1,938
A 27,116 19,110 - - - - - 19,110 8,006
F 17,453 16,035 - - - - - 16,035 1,418

Total 48,177 36,815 0 0 0 0 0 36,815 11,362

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สิเขียว
มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 14,316 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว ะะ 5,074 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 9,242 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ดัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตทีต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย
การปิดเตา AA2 ในเดือนพฤษภาคมได้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนพฤษภาคม เท่ากับ 3,573 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนพฤษภาคม = 3,573 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซ่ึงในท่ีน้ี 
เลือกปิดเครื่อง AA21 เป็นเวลา31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลงเท่ากับ 1 ,804ตัน

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครื่อง

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมีนาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทังหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพ ียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์ลีเขียว คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตต ํ่า เป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีเขียว
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ตารางที่ ฉ-ร7 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนพฤษภาคม

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 21 ,253 ,226

ผลิต และปิดเครื่อง 11 ,832 ,166

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
พฤษภาคม เป็นผลิตและปิดเครื่อง

ผสิตภัณฑ์สิ'ชา
เนื่องจากผลิตภัณฑ์สีชามีการกำลังการผลิตลงจากการตัดสินใจปิดเตาหลอม BB1 

ในเดือนเมษายน ทำให้กำลังการผลิตที่มีอยู่มากกว่าประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์สีซาใน 
เดือนพฤษภาคม เท่ากับ 605 ตัน ซึ่งน้อยกว่ากำลังการผลิต 14 วัน ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิต 
ผลิตภัณฑ์สีชา จึงทำให้ไม่สามารถปิดเครื่องจักรได้

ดังนั้นการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาในเดือนพฤษภาคม คือ ปิดเตา 
หลอม BB1 และผลิตผลิตภัณฑ์สีชาเก็บกำลังการผลิตของทุกเครื่องจักร โดยต้นทุนการผลิตของ 
ผลิตภัณฑ์สีซาในเดือนพฤษภาคม เท่ากับ 115,465,480 บาท

ผลิตภัณฑ์สีขาว
เมื่อพิจารณาจากประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนพฤษภาคม 

พบว่า ประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์น้อยกว่ากำลังการผลิตอยู่ 1,134 ตัน แต่ในการวาง 
แผนการผลิตเดือนนีจะไม่ทำการลดกำลังการผลิต เพราะเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการ 
ของผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนต่อไปพบว่า กำลังการผลิตที่มีอยู่น้อยกว่าความต้องการผลิตภัณฑ์สี 
ขาวในเดือนน้ัน จึงควรที่จะมีการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวเพิ่มในเดือนพฤษภาคม เพื่อเก็บเป็นสินค้า 
ค้าคงคลังสำหรับขายในเดือนภัดไป

ดังนั้นการวางแผนการผลิตในเดือนพฤษภาคมของผลิตภัณฑ์สีขาว คือ ผลิตเต็ม 
กำลังการผลิตที่มีอยู่ โดยต้นทุนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนพฤษภาคม เท่ากับ
100,823,012 บาท

ดังน้ัน จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลภับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกส ีในเดือนพฤษภาคม จะได้ว ิธ ีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G )  และปิดเคร่ือง (G )  /  

ผลิต (A) / ผลิต (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนพฤษภาคม เท ่าก ับ228,120,658 บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนมิถุนายน
ข้อมูลที่ใซ้ในการวางแผนการผลิตเดือนมิถุนายน

ตารางที่ ฉ-ร8 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนพฤษภาคม

สิ ปริมาณ,นาแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)6 เด ีอน 5 เดิอน 4 เดีอน 3 เดีอน 2 เด ีอน 1 เด ึอน
G - - - - 1,746 1,769 3,515
F - - - 395 - 605 1,000
A 1,360 - - - - 1,134 2,494

ตารางที่ ฉ-39 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมิถุนายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 

ก่อนหักสินค้า 
คงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

ฟรียนเท ียบ
Capacity ก้บ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง

6
เดือน

5
เดือน

4
เดือน

3
เดือน

2
เดือน

1
เด ือน

G 3,492 3.280 - - - - 1,746 480 1,054 2,438
A 19,548 16,445 - - - 395 - 250 15,800 3,748
F 16,890 17,320 1,360 - - - - 520 15,440 1,450

Total 39,930 37,045 1,360 0 0 395 1,746 1,250 32,294 7,636

ตารางที่ ฉ-40 กำลังการผลิตภับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกรกฎาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 
ก่อนหักสินค้า 

คงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปรียบเทียบ 
Capacity ก้บ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง

6
เดือน

5
เดือน

4
เดือน

3
เดือน

2
เดือน

1
เดือน

G 3.608 3,065 - - - - - 475 2.590 1,018
A 27,116 17,210 - - - - - 355 16,855 10,216
F 17,453 16,040 - - - - - 614 15,426 2,027

Total 48,177 36,315 0 0 0 0 0 1,444 34,871 13,261
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ตารางที่ ฉ-41 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนสิงหาคม
หนวย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 

ก่อนหักสินค้า 
คงคลง

จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช ้(ต ัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลง

เปรียบเทียบ 
Capacity กับ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง

6
เดือน

5
เดือน

4
เดือน

3
เด ือน

2
เด ือน

1
เดือน

G 3.608 1.850 - - - - - 814 1,036 2,572
A 27.116 16,280 - - - - - - 16,280 10,836
F 17,453 15,915 - - - - - - 17,453 1,538

Total 48,177 34,045 0 0 0 0 0 0 34,769 14,946

ตารางที่ ฉ-42 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกันยายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity
Requirement 
ก่อนหักสินค้า 

คงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังท ีใช้ (ตัน) Requirement 
หลังหักสินค้า 

คงคลัง

เปรียบเทียบ 
Capacity กับ 

Requirement หลัง 
หักสินค้าคงคลัง

6
เดือน

5
เดือน

4
เดือน

3
เดือน

2
เด ือน

1
เด ือน

G 3,492 1,935 - - - - - - 1,935 1557
A 24.869 19,515 - - - - - - 19,515 5,354
F 16,890 16,035 - - - - - - 16,035 855

Total 45,251 37.485 0 0 0 0 0 0 37,485 7,766

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สีเฃืยว
มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 14,200 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 6,615 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง
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2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตท่ีเตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตท่ีเกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 7,585 ตัน ซ่ึงเป็นกำลังการผลิตท่ีต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงกับจำนวนตันท่ีจุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันท่ีจุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตท่ีต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันท่ีจุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนมิถุนายนได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีท่ีจะปิดเครองท่ีเตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เคร่ืองเดียว โดยกำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงในเดือนมิถุนายน เท่ากับ 2,438 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงกับจำนวนตันท่ีลดลงจากการปิดเคร่ือง 14 วัน

กำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงในเดือนมิถุนายน = 2,438 ตัน

กำลังการผลิตของเคร่ือง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเคร่ือง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเคร่ืองจักรได้ ซ่ึงในท่ีน้ี 
เสือกปิดเคร่ือง AA21 เป็นเวลา30 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตท่ีลดลง เท่ากับ 1,746 ตัน

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียวท่ีเป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเคร่ือง

•  การผลิต และ ปิดเคร่ือง

แต่ลำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมิถุนายน ไม่สามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์โดยการปิดเคร่ืองอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จ ะ ปิดเคร่ืองท้ังหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามท่ีต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี ของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีเขียว คือ •

•  การผลิต



14 6

•  การผลิต และปิดเคร่ือง

จากน้ัน นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเสือกวิธีการผลิตท่ีมี 
ต้นทุนการผลิตต่ําเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว

ตารางท่ี ฉ-43 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนมิถุนายน

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้น ท ุน  (บ าท )

ผลิต 20 ,939 ,792

ผลิต และปิดเครื่อง 11 ,321 ,532

จากตารางข้างต้น จึงเสือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
มิถุนายน เป็นผลิตและปิดเคร่ือง

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวท่ีเป็นไปได้คือ การผลิต และ 
ปิดเคร่ือง เม่ือนำมาคำนวณหาต้นทุนการผลิต (รายละเอียดในภาคผนวก ค.) ของผลิตภัณฑ์สี 
เขียว เท่ากับ 11,321,532 บาท

ผลิตภัณฑ์สีชา

เน่ืองจากผลิตภัณฑ์สีชามีการกำลังการผลิตลงจากการตัดสินใจปิดเตาหลอม BB1 
ในเดือนพฤษภาคม ทำให้กำลังการผลิตท่ีมีอยู่มากกว่าประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์สีชา 
ในเดือนมิถุนายน เท่ากับ 3,748 ตัน ซ่ึงมากกว่ากำลังการผลิต 14 วัน ของเคร่ืองจักรทุกเคร่ืองท่ี 
ผลิตผลิตภัณฑ์สีชา จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเคร่ืองจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพ่ือเสือกปิดเคร่ืองจักร จะเสือกปิดเคร่ืองจักรเพ่ือลดกำลัง 
การผลิตให้ใกล้เคียงภับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์มากท่ีสุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซ ึ่ง ในท่ีน้ีเสือกปิดเคร่ือง BB21 เป็นเวลา 30 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตท่ี 
ลดลง เท่ากับ 2,940 ตัน

ดังน้ันการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาในเดือนมิถุนายน คือ ปิดเตาหลอม 
BB1 ปิดเคร่ือง BB21 เป็นเวลา 30 วัน และมีผลิตภัณฑ์บางส่วนท่ีต้องเก็บเป็นสินค้าคงคลังสำหรับ 
เดือนต่อไปโดยต้นทุนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาในเดือนมิถุนายนเท่ากับ96,431,490บาท
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ผลิตภัณฑ์สิขาว

มีข้ันตอนการพิจารณาเพ่ือวางแผนการผลิตดังน้ี

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 68,686 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 64,354 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตท่ีเตา AA3 BB3 และ BB4 โดยกำลังการผลิตท่ีเกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 4,332 ดัน ซ่ึงเป็นกำลังการผลิตท่ีต้องลดลง จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงกับจำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนการปิดเตา AA3 และ BB3

จำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA3 เท่ากับ 21,600 ดัน

จำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตท่ีต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนของเตา AA3 และ 
BB3 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเคร่ือง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีท่ีจะปิดเคร่ืองท่ีผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตาน้ัน โดยกำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงในเดือน 
มิถุนายนเท่ากับ 1,450 ดัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงกับจำนวนดันท่ี 
ลดลงจากการปิดเคร่ือง 14 วัน

กำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงในเดือนมิถุนายน = 1,450ดัน

กำลังการผลิตของเคร่ือง BB31 ในเวลา 14 วัน = 1,308 ดัน

กำลังการผลิตของเคร่ือง BB32 ในเวลา 14 วัน = 1 ,2 4 6  ด ัน
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กำลังการผลิตของเคร่ือง BB33 ในเวลา 14 วัน = 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเคร่ือง BB34 ในเวลา 14 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเคร่ือง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตท่ีต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเคร่ืองจักรทุกเคร่ืองท่ีผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเคร่ืองจักรได้ แ ต ่เน่ืองจากเคร่ืองจักรท่ีสามารถปิดได ้มีหลายเคร่ือง ควรท่ีจะเลือกปิดเคร่ืองจักรท่ี 
ปิดมาก่อนหน้านีแล้ว เพ่ือไม่ต้องปิดหรือเปิดเคร่ืองบ่อย ซ่ึงจะไปกระทบการทำงานของเคร่ืองอ่ืน  ๆ
ในท่ีน้ีจึงเลือกปิดเคร่ือง BB41 เวลา 30 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตท่ีลดลง เท่ากับ 810 ตัน

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวท่ีเป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเคร่ือง

•  การผลิต และปิดเคร่ือง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนมิถุนายน ไม่สามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเคร่ืองอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเคร่ืองท้ังหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามท่ีต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี ของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และปิดเคร่ือง

จากน้ัน นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตท่ีมี 
ต้นทุนการผลิตต่ําเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว

ตารางท่ี ฉ - 44 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีขาวเดือนมิถุนายน

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 97 ,535 ,580

ผลิต และปิดเครื่อง 93 ,336 ,180
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จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน
มิถุนายน เป็นการผลิตและการปิดเคร่ือง

ดังนัน จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลภับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนมิถุนายน จะไดืวิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และปิดเคร่ือง (G) / 
ผลิต (A) ปิดเคร่ือง (A) และ ปิดเตา (A) / ผลิต (F) และ ปิดเคร่ือง (F) ซ่ึงจะมีต้นทุนการผลิตรวม 
ของเดือนมิถุนายน เท่ากับ 210,707,462 บาท
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ข้อมูลท่ีใซ้ในการวางแผนการผลิตเดือนกรกฎาคม

การวางแผนการผลิตเดือนกรกฎาคม

ตารางท่ี ฉ-45 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนมิถุนายน

สิ ปริมาณนาแก้วคงคลัง (ตัน)
รวม (ตัน)2 เดือน 1 เดือน

G 1.289 692 1,981
F 355 808 1.163
A 614 640 1.254

ตารางท่ี ฉ-46 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกรกฎาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อน'ตักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังตักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

ตักสินค้าคงคลัง2 เดือน 1 เด ือน
G 3.608 1,890 1,289 210 391 3,217
A 20,200 10,760 355 450 9,955 10,245
F 17,453 15,100 614 260 14,226 3,227

Total 41,261 27,750 2,258 920 24,572 16,689

ตารางท่ี ฉ-47 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนสิงหาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนตักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังตักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

ตักสินค้าคงคลัง2 เดือน 1 เดือน
G 3,608 2,065 814 215 1,036 2,572
A 27,116 8,725 - 358 8,367 18,749
F 17,453 14,655 - 380 14,275 3,178

Total 48,177 25,445 814 953 23,678 19,355

ตารางท่ี ฉ-48 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกันยายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนตักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังตักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

ตักสินค้าคงคลัง2 เดือน 1 เดือน
G 3.492 1.645 - 267 1.378 2,114
A 24.869 16.105 - - 16.105 8,764
F 16,890 14,565 - - 14,565 2,325

Total 45,251 32,315 0 267 32,048 13,203
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ตารางที่ ฉ-49 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนตุลาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทเซ ้(ต ัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ิยบCapacity 
ตับRequirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดิอน 1 เดีอน
G 3.608 2.865 - - 2,865 2,865
A 25.828 18,980 - - 18.980 6,848
F 16.207 14.430 - - 14.430 1,777

Total 45,643 36,275 0 0 36,275 11,490

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 14,316 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 6,484 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 7,832 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่ลามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนกรกฎาคมได้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกรกฎาคม เท่ากับ 3,217 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกรกฎาคม = 3 ,2 1 7 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซ่ึงในท่ีน้ี 
เลือกปิดเครื่อง AA21 เป็นเวลา31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 1,804 ตัน

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครื่อง

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกรกฎาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี ของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีเขียว คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแ ต ่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียว
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ตารางที่ ฉ-50 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนกรกฎาคม

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 20 ,952 ,968

ผลิต และปิดเครื่อง 11 ,531 ,908

จากตารางข้างต้น จึงเสือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
กรกฎาคม เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีชา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

า . เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีชาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีซา ะ= 98,013 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 53,407 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีซาทำการผลิตที่เตา AA4 BB1 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีชา เท่ากับ44,606ดัน ซ่ึงเป็นกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงจึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 BB1 และ BB2

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB1 เท่ากับ 26,760 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงมากกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA4 BB1 
และ BB2 จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตา ในเดือนกรกฎาคมได้
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สำหรับการเลือกเตาหลอมที่จะปิด ต้องพิจารณาว่าเมื่อลดกำลังการผลิตโดยการ 
ปิดเตาหลอมจะต้องมีกำลิงการผลิตที่เพียงพอในเดือนต่อไปด้วย เนื่องจากจุดคุ้มทุนในการปิดเตา 
เป็นเวลา 4 เดือน ซึ่งเมื่อพิจารณากำลังการผลิตที่เกินประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์ลี 
ซาใกล้เคียงภับกำลังการผลิตของเตา BB1 จึงเลือกปิดเตา BB1

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์ลีชา 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
กรกฎาคม เท่ากับ 10,245 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกรกฎาคม = 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB11 ในเวลา 14 วัน ะ=

กำลังการผลิตของเครื่อง BB12 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน ะ=

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน =

10,245 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.556 ตัน

1.556 ตน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์ลีชาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องจักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง 
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซ่ึงในท่ีน้ีเลือกปิดเคร่ือง AA41 AA42 และ BB21 เครื่องละ 31 วัน คิด 
เป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 8,742 ตัน



155

ดังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครอง

•  การปิดเตา

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

•  การผลิต และปิดเตา

•  การปิดเครื่อง และ ปิดเตา

•  การผลิต การปิดเครื่อง และการปิดเตา

แต่ลำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกรกฎาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของ 
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่อง หรือ ปิดเตาอย่างเดียว 
ได้ เพราะแม้จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ 
ต้องการ พร้อมกันนี้ยังต้องดัดวิธีการวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่อง และปิดเตา กับ วิธีการ 
ผลิต การปิดเครื่อง และการปิดเตา เพราะวิธีดังกล่าวจะทำให้กำลังการผลิตไม่เพียงพอกับ
ประมาณการความต้องการผลิตกัณฑใ์น เดือนต่อไป จึงเหลือวิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี 
ของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์สีชา คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีซา คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีชา

ตารางที่ ฉ-51 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีซาเดือนกรกฎาคม

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 115 ,488 ,160

ผลิต และปิดเครื่อง 65 ,317 ,760
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ผลิตภัณฑ์สีขาว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลิขาว = 68,003 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว = 57,496 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 10,507 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึง 
ต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตท่ีต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA3 และ BB3

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA3 เท่ากับ 21,600 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA3 และ 
BB3 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สี
ขาวจะปิดไดใม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
กรกฎาคมเท่ากับ 3,227 ดัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกรกฎาคม = 3,227 ดัน

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชาของเดือน
กรกฎาคม เป็นการผลิตและการปิดเครื่อง
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กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา 14 วัน 1,308 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB32 ในเวลา 14 วัน 1,246 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 14 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเคร่ืองลักรได้ แต่เน่ืองจากเครื่องจักรท่ีสามารถปิดได้มีหลายเคร่ือง ควรท่ีจะเลือกปิดเครื่องจักรท่ี 
ปิดมาก่อนหน้านี้แล้ว เพ่ือไม่ต้องปิดหรือเปิดเครื่องบ่อย ซึ่งจะไปกระทบการทำงานของเครื่องอ่ืนๆ 
ในที่นี้จึงเลือกปิดเครื่อง AA31 และ BB41 เวลา 31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 
2,790 ตัน

ตังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครื่อง

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนกรกฎาคม ไม่ลามารถลัดสมดุลของ 
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่ลามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิตเพียง2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวคือ

•  การผลิต

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แ ล ้ว จ ึง เลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นท ุน การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว
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ตารางท่ี ฉ-52 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนกรกฎาคม

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 99 ,844 ,118

ผลิต และปิดเครื่อง 85 ,379 ,518

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน 
กรกฎาคมเป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ดังน้ัน จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้ลมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนกรกฎาคม จะไดวิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครื่อง (G) / 
ผลิต (A) และ ปิดเครื่อง (A) / ผลิต (F) และ ปิดเครื่อง (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือน 
กรกฎาคม เท่ากับ 162,229,186 บาท
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ข้อมูลที่ใช้ในการวางแผนการผลิตเดือนสิงหาคม

การวางแผนการผลิตเดือนสิงหาคม

ตารางที่ ฉ-53 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนกรกฎาคม

สิ
ปริมาณป้าแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)2 เดิอน 1 เดีอน

G 482 1,413 1,895
F 358 945 1,303
A 380 437 817

ตารางที่ ฉ-54 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนสิงหาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท เช ้(ต ัน ) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดึอน
G 3,608 2,305 482 130 1,693 1,915
A 20,200 14,250 358 245 13.647 6,553
F 17,453 13,730 380 110 13,240 4,213

Total 41,261 30,285 1,220 485 28,580 12,681

ตารางที่ ฉ-55 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกันยายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทเช ้(ต ัน ) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดีอน
G 3,492 1,980 - 120 1,860 1,632
A 24,869 20,775 - 540 20,235 4,634
F 16,890 15,855 - 327 15,528 1,362

Total 45,251 38,610 0 987 37,623 7,628

ตารางที่ ฉ-56 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนตุลาคม
หน่วย : ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท เซ ้(ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
^Requirem ent หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เดึอน
G 3,608 2,145 - 349 1.796 1,912
A 25,828 22,455 - 160 22,295 3,533
F 16,207 19,945 - - 19,945 (3,738)

Total 45,643 44,545 0 509 44,036 1,707
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ตารางที่ ฉ-57 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤศจิกายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ี่ใช ้ (ต้น) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเที่ยบ Capacity 
ลับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดึอน 1 เดีอน
G 3,492 2,025 - - 2,025 1,467
A 24,953 23,850 - - 23,850 1,103
F 16,890 18,570 - - 18,570 (1,680)

Total 45,335 44,445 0 0 44,445 890

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
ลีต่างๆ ท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรยบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์ลีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลีเขียว ะ= 14,200 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์ลีเขียว = 7,374 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์ลีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตกัณฑ์ลีเขียว เท่ากับ 6,826 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรยบ เทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ดัน พบว่ากำลังการ
ผลิตท่ีต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันท่ีจุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย
การปิดเตา AA2 ในเดือนสิงหาคมได้
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จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนสิงหาคม เท่ากับ 1,915 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนสิงหาคม ะะ 1 ,915ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน จึงลามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ ซ่ึงในท่ีน้ี 
เลือกปิดเครื่อง AA21 เป็นเวลา31 วัน คิดเป็นก ำ ล ัง การผลิตที่ลดลงเท่ากับ 1 ,804ตัน

ตังน้ัน วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีเขียวที่เป็นไปได้ คือ

•  การผลิต

•  การปิดเครื่อง

•  การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนสิงหาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของ
กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียวได้ เพราะแม้ 
จะปิดเครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือ 
วิธีการวางแผนการผลิต เพียง 2 วิธี ของการวางแผนการผลิตผลิตกัณฑ์ลีเขียว คือ

•  การผลิต

•  การผลิต และปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีเขียว คำนวณหาต้นทุนการ 
ผลิตของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มี 
ต้นทุนการผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ลีเขียว

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเคร่ือง



162

ตารางที่ ฉ-58 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนสิงหาคม

ว ิธ ีก ารวางแ ผ น ก ารผ ล ิต ต ้นท ุน  (บ าท )

ผลิต 20 ,739 ,524

ผลิต และปิดเครื่อง 11 ,318 ,464

จากตารางข้างต้นจึงเสือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
สิงหาคมเป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีซา

มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีชาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 95,850 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา = 80,027 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีซามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีชาทำการผลิตที่เตา AA4 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์ลีชา เท่ากับ 15,823 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 และ BB2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ตัน 

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,928 ตัน

พ บ ว ่า ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล งน ้อ ย ก ว ่า จ ำ น ว น ต ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ข อ ง เต า  A A 4  และ

B B 2  จ ึง ไม ่ล า ม า ร ถ ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต โด ย ก า ร ป ิด เต า เพ ิ่ม จ า ก เต า  BB1 ใน เด ือ น ล ิงห า ค ม ได ้
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3 . พ ิจ า ร ณ า ก า ร ล ด ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต  โด ย ก ารป ิด เค ร ื่อ ง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีชา 
จะปิด,ได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
สิงหาคม เท่ากับ 6,553 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนสิงหาคม =

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน —

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน ะ=

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน =

6,553 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตกัณฑ์สีซาในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้

สำหรับการตัดสินใจเพื่อเลือกปิดเครื่องจักร จะเลือกปิดเครื่องจักรเพื่อลดกำลัง 
การผลิตให้ใกล้เคียงกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์มากที่สุด และอยู่ภายใต้ข้อกำหนด 
ของโรงงานกรณีศึกษา ซ่ึงในท่ีน้ีเลือกปิดเคร่ือง AA41 และ AA42 เครื่องละ 31 วัน คิดเป็นกำลัง 
การผลิตที่ลดลง เท่ากับ 5,704 ตัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีซาที่เป็นไปได้ในเดือนสิงหาคม 
คือ การผลิต การปิดเครื่อง และการปิดเตา โดยต้นทุนการผลิตของผลิตกัณฑ์สีชา เท่ากับ
85,825,846 บาท
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ผลิตภัณฑ์สีขาว

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีขาวเทียบกับกำลัง 
การผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนสิงหาคมและกันยายน 
น้อยกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนตุลาคมและเดือนพฤศจิกายนความ
ต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์
แล้วก็ต้องวางแผนในการผลิตเพ่ือเก็บเป็นสินค้าคงคลังไวใช้ในเดือนถัดไป การวางแผนการผลิตของ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนสิงหาคม คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 99,766,250 บาท

ดังน้ัน จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้ลมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกสีในเดือนสิงหาคม จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครื่อง (G) / 
ผลิต (A) ปิดเครื่อง (A) และ ปิดเตา (A) / ผลิต (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนสิงหาคม 
เท่ากับ 196,910,560 บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนกันยายน

ข้อมูลที่ใซในการวางแผนการผลิตเดือนกันยายน

ตารางที่ ฉ-59 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนสิงหาคม

สิ ปริมาณนาแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)2 เดิอน 1 เด็อน
G 1.283 111 1,394
F 700 849 1,549
A 327 4.213 4,540

ตารางที่ ฉ-60 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนกันยายน
หน่วย : ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง
ทเซ้(ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
^Requirem ent หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดิอน 1 เดีอน
G 3,492 1,720 120 80 1,520 1,972
A 18,176 17,680 340 180 17,160 1,016
F 16,890 14,965 110 1,210 13,645 3,245

Total 38,558 34,365 570 1,470 32,325 6,233

ตารางที่ ฉ-61 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนตุลาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทีไ,ซ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapa city 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดิอน 1 เดีอน
G 3,608 2,555 349 31 2,175 1,433
A 25,828 20,300 120 250 19.930 5,898
F 16,207 19,610 217 1,730 17,663 (1,456)

Total 45,643 42,465 686 2,011 39,768 5,875

ตารางที่ ฉ-62 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตกัณฑ์เดือนพฤศจิกายน
หน่วย ะ ตน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ทีใซ ้(ต ัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปร ียบเท ียบCapacity 
ก ับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง2 เดีอน 1 เสิอน
G 3,492 1,915 - - 1,915 1,577
A 24.953 20,065 240 200 19.625 5,328
F 16,890 17,575 - 570 17,005 (115)

Total 45,335 39,555 240 770 38,545 6,790
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ตารางที่ ฉ-63 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนธันวาคม
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคล'ง

จำนวนสินค้าคงคส์'ง 
ท ึ๋ใช ้ (ต้น) Requirement 

หหังหักสินค้าคงคล'ง

เปรียบเทึยบ Capacity 
^Requirem ent หลง 

หักสินค้าคงคล้'ง2 เดีอน 1 เดีอน
G 3.608 3,270 - - 3,270 338
A 25,554 21,850 - 219 21,631 3,923
F 17,453 19,650 - 703 18,947 (1,494)

Total 46,615 44,770 0 922 43,848 2,767

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นลามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตกัณฑ์ 
ลีต่างๆ ท่ีเป็นไปได้ดังน้ี

ผลิตภัณฑ์สีเขียว

ม ีข ั้น ต อ น ก าร พ ิจ า ร ณ า เพ ื่อ ห า แ ผ น แ ผ น ก าร ผ ล ิต ท ี่เป ็น ไป ได ้ด ังน ี้

1. เป ร ีย บ เท ีย บ ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว ก ับ ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ งก า ร  

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว ใน ช ่ว ง ร ะ ย ะ เว ล า  4  เด ือน

ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ร ว ม ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว  =  1 4 ,2 0 0  ด ัน

ค ว า ม ต ้อ งก า ร ร ว ม ข อ งผ ล ิต ก ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว  =  8 ,8 8 0  ด ัน

พ บ ว ่าก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ร ว ม ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว ม าก ก ว ่าค ว าม ต ้อ งก า ร ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ 

จ ึงต ้อ ง ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต โด ย ก า ร ล ด ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ล ง

2 . พ ิจ า ร ณ า ก า ร ล ด ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต  โด ย ก า ร ป ิด เต า

ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว ท ำ ก า ร ผ ล ิต ท ี่เต า  A A 2  เต า เด ีย ว  โด ย ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่เก ิน ค ว า ม  

ต ้อ งก า ร ร ว ม ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ล ีเข ีย ว  เท ่าก ับ  5 ,3 2 0  ด ัน  ซ ึ่ง เป ็น ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล ง  จ ึงต ้องทำ  

ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ก ำ ล ังก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล งก ับ จ ำ น ว น ด ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ก า ร ป ิด เต า  A A 2

จ ำน ว น ด ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ข อ งก าร ป ิด เต า  A A 2  เท ่าก ับ  1 3 ,9 6 8  ด ัน  พ บ ว ่า ก ำ ล ัง ก า ร

ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล งน ้อ ย ก ว ่า จ ำ น ว น ด ัน ท ี่จ ุด ค ุ้ม ท ุน ข อ ง เต า  A A 2  จ ึง ไม ่ล า ม า ร ถ ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต โด ย

ก า ร ป ิด เต า  A A 2  ใน เด ือ น ก ัน ย า ย น ได ้
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จ า ก ข ้อ ก ำ ห น ด ข อ ง โร ง ง า น ก ร ณ ีศ ึก ษ า  ใน ก ร ณ ีท ี่จ ะ ป ิด เค ร ื่อ งท ี่เต า  A A 2  จ ะ ป ิด ได  ้

เพ ีย ง เค ร ื่อ ง เด ีย ว  โด ย ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งก า ร ล ด ล ง ใน เด ือ น ก ัน ย า ย น  เท ่าก ับ  1 ,9 7 2  ต ัน  จ ึงต ้อ ง  

ท ำ ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งล ด ล งก ับ จ ำ น ว น ต ัน ท ี่ล ด ล งจ า ก ก า ร ป ิด เค ร ื่อ ง  14  ว ัน

ก ำล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งก า ร ล ด ล ง ใน เด ือ น ก ัน ย า ย น  =  1 , 9 7 2 ต ัน

ก ำล ังก า รผ ล ิต ข อ ง เค ร ื่อ ง  A A 2 1  ใน เว ล า  14  ว ัน  8 1 5  ต ัน

จ าก ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ พ บ ว ่า  ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ต ้อ งก า ร ล ด ล งม า ก ก ว ่า ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต  

ข อ งเค ร ื่อ ง  A A 2 1  ใน เว ล า  14 ว ัน  จ ึงส า ม า ร ถ ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต โด ย ก า ร ป ิด เค ร ื่อ ง จ ัก ร ได ้ ซ ึ่ง ใน ท ี่น ี้ 

เล ือ ก ป ิด เค ร ื่อ ง  A A 2 1  เป ็น เว ล า 3 0 ว ัน  ค ิด เป ็น ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ท ี่ล ด ล ง  เท ่าก ับ  1 ,7 4 6  ต ัน

ต ังน ั้น ว ิธ ีก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต ข อ ง ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ส ีเข ีย ว ท ี่เป ็น ไป ได ้ค ือ

•  ก ารผ ล ิต

•  ก ารป ิด เค ร ื่อ ง

•  ก ารผ ล ิต  และ ป ิด เค ร ื่อ ง

แ ต ่ส ำห ร ับ ข ้อ ม ูล ก าร ว า งแ ผ น ก าร ผ ล ิต เด ือ น ก ัน ย า ย น  ไม ่ส า ม า ร ถ จ ัด ส ม ด ุล ข อ ง

ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ก ับ ป ร ะ ม า ณ ก า ร ค ว า ม ต ้อ งก า ร ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์โด ย ก า ร ป ิด เค ร ื่อ งอ ย ่า ง เด ีย ว ได ้ เพ ราะแ ม ้ 

จ ะ ป ิด เค ร ื่อ งท ั้ง ห ม ด ต า ม ข ้อ ก ำ ห น ด แ ล ้ว  ก ็ย ัง ไม ่ล า ม า ร ถ ล ด ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต ได ้ต า ม ท ี่ต ้อ งก า ร จ ึง เห ล ือ  

ว ิธ ีก า ร ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต  เพ ีย ง 2  ว ิธ ีข อ ง ก า ร ว า ง แ ผ น ก า ร ผ ล ิต ผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ส ีเข ีย ว  ค ือ

•  ก ารผ ล ิต

•  ก ารผ ล ิต  แ ล ะ ป ิด เค ร ื่อ ง

จ า ก น ั้น  น ำ ว ิธ ีก า ร ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ส ีเข ีย ว  ค ำ น ว ณ ห า ต ้น ท ุน ก า ร  

ผ ล ิต ข อ งแ ต ่ล ะ ว ิธ ี (ร า ย ล ะ เอ ีย ด ข อ งต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ใน ภ า ค ผ น ว ก  ค ) แ ล ้ว จ ึง เล ือ ก ว ิธ ีก า รผ ล ิต ท ี่ม ี 

ต ้น ท ุน ก า ร ผ ล ิต ต ํ่า เป ็น ว ิธ ีก า ร ว า งแ ผ น ก า ร ผ ล ิต ข อ งผ ล ิต ภ ัณ ฑ ์ส ีเข ีย ว

3 . พ ิจ า ร ณ า ก า ร ล ด ก ำ ล ัง ก า ร ผ ล ิต  โด ย ก ารป ิด เค ร ื่อ ง
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ตารางที่ ฉ-64 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวเดือนกันยายน

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)

ผลิต 19,979,640

ผลิต และปิดเครื่อง 10,861,380

จากตารางข้างต้นจึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวของเดือน 
กันยายนเป็นการผลิตและการปิดเครื่อง

ผลิตภัณฑ์สีชา
มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชากับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีชาในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชา = 94,511 ดัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา = 78,346 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีชามากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีซาทำการผลิตที่เตา AA4 และ BB2 โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีซา เท่ากับ 16,165 ดัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA4 และ BB2

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA4 เท่ากับ 45,240 ดัน 

จำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB2 เท่ากับ 32,920 ดัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนดันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA4 และ 
BB2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาเพิ่มจากเตา BB1 ในเดือนกันยายนได้
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3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิด!,ครอง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครองที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีชา 
จะปิดไดใม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
กันยายนเท่ากับ 1,016 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนกันยายน =ะ

กำลังการผลิตของเครื่อง AA41 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA42 ในเวลา 14 วัน ะ=

กำลังการผลิตของเครื่อง AA43 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง AA44 ในเวลา 14 วัน 

กำลังการผลิตของเครื่อง BB21 ในเวลา 14 วัน =

กำลังการผลิตของเครื่อง BB22 ในเวลา 14 วัน ะ=

กำลังการผลิตของเครื่อง BB23 ในเวลา 14 วัน

1,016 ตัน

1.288 ตัน

1.288 ตัน 

733 ตัน

1,932 ตัน

1.372 ตัน 

1,098 ตัน

1.372 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีชาในเวลา 14 วัน จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเครื่องจักรได้

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาที่เป็นไปได้ ในเดือนกันยายน คือ 
การผลิต และการปิดเตา โดยต้นทุนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา เท่ากับ 103,893,320 บาท

ผลิตภัณฑ์สีขาว
เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีขาวเทียบกับ 

กำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีขาวในเดือนกันยายน น้อยกว่า 
กำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนถัดไปความต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการ 
ผลิตที่มีอยู่ เม ื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้องวางแผนในการผลิตเพื่อเก็บ 
เป็นสินค้าคงคลังไว้ใซในเดือนถัดไป การวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ส ีขาวในเดือนกันยายน 
คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 96,622,080 บาท
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ดังนั้น จากการดัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตกัณฑ์ทุกลีในเดือนสิงหาคม จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) และ ปิดเครอง (G) / 
ผลิต (A) และ ปิดเตา (A) / ผลิต (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนกันยายนเท่ากับ 
211,376,780บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนตุลาคม
ข้อมูลที่ใชในการวางแผนการผลิตเดือนตุลาคม

ตารางที่ ฉ-65 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนก้นยายน

สิ ปริมาณนํ้าแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)3 เดีอน 2 เดือน 1 เดือน
G 1.163 31 226 1,420
F 360 669 1,016 2,045
A 271 3,003 3,245 6.465

ตารางที่ ฉ-66 กำลังการผลิตก้บประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนตุลาคม
หน่วย : ตัน

สี Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้(ต ัน ) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดิอน
G 3.608 3,000 1.163 31 - 1,806 1,802
A 24,267 20,480 360 340 480 19,300 4,967
F 16.207 17,550 217 1,520 1,120 14,693 1,514

Total 44,082 41,030 1,740 1,891 1,600 35,799 8,283

ตารางที่ ฉ-67 กำลังการผลิตก้บประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤศจิกายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน
G 3.492 4,220 - - 226 3.994 (502)
A 24.953 25,875 - 329 236 23,510 (357)
F 16,890 17,865 - 580 1,180 16,105 785

Total 45,335 47,960 0 909 1,642 43,609 (74)

ตารางที่ ฉ-68 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนธันวาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
^Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดือน 2 เดือน 1 เดือน
G 3,608 4,705 - - - 4,705 (1,097)
A 25,554 23,915 - - 300 23,615 1,939
F 17,453 18,500 - 903 945 16,652 801

Total 46,615 47,120 0 903 1,245 44,972 1,643
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ตารางที่ ฉ-69 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมกราคม (2546)
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหกสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท เซ ้(ต ัน ) Requirement 

หลังลักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท็ยบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

ลักสินค้าคงคลัง3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดีอน
G 3.608 4,065 - - - 4,065 (457)
A 27.116 21,860 - - - 21,860 5,256
F 17,453 19,000 - - - 19,000 (1,547)

Total 48,177 44,925 0 0 0 44,925 3,252

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สิเขียว
เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีเขียวเทียบกับกำลัง 

การผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีเขียวในเดือนตุลาคม น้อยกว่ากำลัง 
การผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนกัดไปความต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ 
เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้องวางแผนในการผลิตเพื่อเก็บเป็นสินค้าคง 
คลังไว้ใช ้ในเดือนกัดไป การวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ส ีเข ียวในเดือนตุลาคม คือ การผลิต 
โดยมีต้นทุนการผลิต เท ่าก ับ21,049,106บาท

ผลิตภัณฑ์สิชา
เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีชาเทียบกับกำลัง 

การผลิตของผลิตภัณฑ์สีซา พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีชาในเดือนตุลาคม น้อยกว่ากำลังการ 
ผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนกัดไปความต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่
เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้องวางแผนที่จะเพิ่มกำลังการผลิต โดยการ
Start up เตา BB1 ที่ปิดอยู่ และผลิตให้เต็มกำลังการผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต ของผลิตภัณฑ์สีชา 
ในเดือนตุลาคม เท่ากับ 140,574,340 บาท

ผลิตภัณฑ์สิขาว
มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อวางแผนการผลิตดังนี้

1. เปรียบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์สีขาวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน



กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว 

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีขาว

68,003 ตัน
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66,450 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีขาวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์สีขาวทำการผลิตที่เตา AA3 BB3 และ BB4 โดยกำลังการผลิตที่เกิน 
ความต้องกาQ รวมของผลิตภัณฑ์สีขาว เท่ากับ 1,553 ตันซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต ้องลดลง จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA3 และ BB3

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA3 เท่ากับ 21,600 ตัน

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา BB3 เท่ากับ 42,720 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA3 และ 
BB3 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเตาได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง

จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว 
จะปิดได้ไม่เกิน 50% ของกำลังการผลิตของเตานั้น โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือน 
ตุลาคมเท่ากับ 1,514 ตัน จึงต้องทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ 
ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนตุลาคม = 1,514ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB31 ในเวลา 14 วัน = 1,308 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB32 ในเวลา 14 วัน = 1,246 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB33 ในเวลา 14 วัน = 1,059 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB34 ในเวลา 14 วัน = 1,371 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง BB41 ในเวลา 14 วัน = 378 ตัน
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จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงมากกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่องจักรทุกเครื่องที่ผลิตผลิตภัณฑ์สีขาวในเวลา 14 วัน จึงสามารถวางแผนการผลิตโดยการ 
ปิดเครื่องจักรได้ แต่เนื่องจากเครื่องจักรที่สามารถปิดได้มีหลายเครื่อง ควรที่จะเลือกปิดเครื่องจักรที่ 
ปิดมาก่อนหน้านีแล้ว เพื่อไม่ต้องปิดหรือเปิดเครื่องบ่อย ซึ่งจะไปกระทบการทำงานของเครื่องอื่นๆ 
ในที่นี้จึงเลือกปิดเครื่อง BB41 เวลา 31 วัน คิดเป็นกำลังการผลิตที่ลดลง เท่ากับ 873 ตัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวที่เป็นไปได้ คือ

• การผลิต

• การปิดเครื่อง

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

แต่สำหรับข้อมูลการวางแผนการผลิตเดือนตุลาคม ไม่สามารถจัดสมดุลของกำลัง 
การผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์โดยการปิดเครื่องอย่างเดียว'ได้ เพราะแม้จะปิด 
เครื่องทั้งหมดตามข้อกำหนดแล้ว ก็ยังไม่สามารถลดกำลังการผลิตได้ตามที่ต้องการจึงเหลือวิธีการ 
วางแผนการผลิต เพียง 2 วิธีของการวางแผนการผลิตผลิตภัณฑ์สีขาว คือ

• การผลิต

• การผลิต และ ปิดเครื่อง

จากนั้น นำวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว คำนวณหาต้นทุนการผลิต 
ของแต่ละวิธี (รายละเอียดของต้นทุนการผลิตในภาคผนวก ค) แล้วจึงเลือกวิธีการผลิตที่มีต้นทุน 
การผลิตตํ่าเป็นวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว

ตารางที่ ฉ-70 ต้นทุนการผลิตของวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวเดือนตุลาคม

วิธีการวางแผนการผลิต ต้นทุน (บาท)

ผลิต 93,148,156

ผลิต และปิดเครื่อง 88,449,046

จากตารางข้างต้น จึงเลือกวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาวของเดือน 
ตุลาคมเป็นการผลิตและการปิดเครื่อง
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ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกลีในเดือนตุลาคม จะได้วิธ ีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G )/ ผลิต (A) และ Start 
up เตา BB1 / ผลิต (F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนตุลาคม เท่ากับ 250,072,492 บาท
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การวางแผนการผลิตเดอนพฤศจิกายน
ข้อมูลที่ใซในการวางแผนการผลิตเดือนพฤศจิกายน

ตารางที่ ฉ-71 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนตุลาคม

สิ ปริมาณนาแก้วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดีอน
G - 226 1,802 1,214
F 329 536 4967 5,832
A 1,483 2,125 677 4,285

ตารางที่ ฉ-72 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนพฤศจิกายน
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้(ต ัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดีอน
G 3,492 3,215 - 226 110 2,879 613
A 24,953 23,495 329 . 120 210 22,836 2,117
F 16,890 17,850 370 760 120 16,600 290

Total 30,335 44,560 699 1,106 440 42,315 3,020

ตารางที่ ฉ-73 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนธันวาคม
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ท่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity 
ก้บ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดีอน
G 3,608 3,820 - - 110 3,710 (102)
A 25,554 26,375 - 270 450 35,655 (101)
F 17,453 18,500 280 460 310 17,450 3

Total 46,615 48,695 280 730 870 56,815 (201)

ตารางที่ ฉ-74 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมกราคม (2546)
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใช ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity 
ตับ Requirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดีอน 2 เดึอน 1 เดีอน
G 3.608 3,060 - - 250 2,810 798
A 27,116 21,480 - 146 225 21,109 6,007
F 17,453 19,805 454 580 247 18,524 (1,071)

Total 48,177 44,345 454 726 722 42,443 5,734
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ตารางที่ ฉ-75 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกุมภาพันธ์(2546)
หน่วย : ตัน

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลัง 
ท ีใซ ้ (ตัน) Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ต ับRequirement หลัง 

หักสินค้าคงคลัง3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดิอน
G 3.259 2,520 - - 80 2.440 819
A 24.492 20,605 - - 850 19.755 4,737
F 15.764 16,950 379 325 - 16.246 (482)

Total 43.515 40,075 379 325 930 38,441 5,074

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สีเขียว
มีขั้นตอนการพิจารณาเพื่อหาแผนแผนการผลิตที่เป็นไปได้ดังนี้

1. เปรยบเทียบกำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียวกับประมาณการความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์ลีเขียวในช่วงระยะเวลา 4 เดือน

กำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว = 13,967 ตัน

ความต้องการรวมของผลิตภัณฑ์ลีเขียว ะ=  11,839 ตัน

พบว่ากำลังการผลิตรวมของผลิตภัณฑ์ลีเขียวมากกว่าความต้องการของผลิตภัณฑ์ 
จึงต้องวางแผนการผลิตโดยการลดกำลังการผลิตลง

2. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเตา

ผลิตภัณฑ์ลีเขียวทำการผลิตที่เตา AA2 เตาเดียว โดยกำลังการผลิตที่เกินความ 
ต้องการรวมของผลิตภัณฑ์สีเขียว เท่ากับ 2,128 ตัน ซึ่งเป็นกำลังการผลิตที่ต้องลดลง จึงต้องทำ 
การเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนการปิดเตา AA2

จำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของการปิดเตา AA2 เท่ากับ 13,968 ตัน พบว่ากำลังการ 
ผลิตที่ต้องลดลงน้อยกว่าจำนวนตันที่จุดคุ้มทุนของเตา AA2 จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดย 
การปิดเตา AA2 ในเดือนพฤศจิกายนได้

3. พิจารณาการลดกำลังการผลิต โดยการปิดเครื่อง
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จากข้อกำหนดของโรงงานกรณีศึกษา ในกรณีที่จะปิดเครื่องที่เตา AA2 จะปิดได้ 
เพียง เครื่องเดียว โดยกำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนพฤศจิกายน เท่ากับ 613 ตัน จึงต้อง 
ทำการเปรียบเทียบกำลังการผลิตที่ต้องลดลงกับจำนวนตันที่ลดลงจากการปิดเครื่อง 14 วัน

กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงในเดือนพฤศจิกายน ะะะ 6 1 3 ตัน

กำลังการผลิตของเครื่อง AA21 ในเวลา 14 วัน = 815 ตัน

จากการเปรียบเทียบพบว่า กำลังการผลิตที่ต้องการลดลงน้อยกว่ากำลังการผลิต 
ของเครื่อง AA21 ใน เวลา1 4 วัน จึงไม่สามารถวางแผนการผลิตโดยการปิดเครื่องจักรได้ วัน

ดังนั้น วิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ลีเขียวที่เป็นไปได้ คือ การผลิต และ 
เมื่อนำมาคำนวณหาต้นทุนการผลิต (รายละเอียดในภาคผนวก ค.) ของผลิตภัณฑ์ลีเขียว เท่ากับ 
20,010,132 บาท

ผลิตภัณฑ์สิชา

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์ลีชาเทียบกับกำลัง 
การผลิตของผลิตภัณฑ์ลีซา พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีชาในเดือนพฤศจิกายน น้อยกว่ากำลัง 
การผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนกัดไปความต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มี 
อยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้องวางแผนในการผลิตเพื่อเก็บเป็นสินค้า 
คงคลัง'ไว้ใ,ซ!นเดือนกัด'ไป การวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์สีซาในเดือนพฤศจิกายน คือ การ 
ผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่าภับ 142,662,692 บาท

ผลิตภัณฑ์สิขาว

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์ลีขาวเทียบกับ 
กำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีขาว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์ลีขาวในเดือนพฤศจิกายน น้อย 
กว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนกัดไปความต้องการผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลัง 
การผลิตที่มีอยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้องวางแผนในการผลิตเพื่อ 
เก ็บเป ็นส ินค ้าคงคล ังไว ้ใช ้ในเด ือนก ัดไป การวางแผนการผล ิตของผล ิตภ ัณ ฑ ์ล ีขาวในเด ือน 
พฤศจิกายน คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 96,788,400 บาท

ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกลีในเดือนพฤศจิกายน จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) / ผลิต (A) / ผลิต 
(F) ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนพฤศจิกายนเท่ากับ 259,461,224 บาท
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การวางแผนการผลิตเดือนธันวาคม

ข้อมูลที่ใชในการวางแผนการผลิตเดือนธันวาคม

ตารางที่ ฉ-76 ปริมาณสินค้าคงคลังจากเดือนพฤศจิกายน

สิ ปริมาณนํ้าเ๓'วคงคลัง (ตัน) รวม (ตัน)
4 เดีอน 3 เดีอน 2 เดีอน 1 เดีอน

G - - 1,692 613 2,305
F - 416 4,757 2,117 7,290
A 1,113 1,365 557 290 3,325

ตารางที่ ฉ-77 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนธันวาคม
หน่วย : ต้น

Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทีใช้ (ตัน) Requirement 
หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity
สิ Capacity 4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
ตับ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง
G 3,608 3,680 - - 210 213 3,257 351
A 25,554 27,370 - 416 1,780 850 24,324 1,230
F 17,453 18,450 860 270 170 - 17,150 303

Total 46,615 49,428 860 686 2,160 1,063 44,731 1,884

ตารางที่ ฉ-78 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมกราคม (2546)
หน่วย : ต้น

Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทีใช้ (ตัน) Requirement 
หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเทียบCapacity
สิ Capacity 4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
ตับ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง
G 3,608 2,860 - - 120 250 2,490 1,118
A 27,116 28,820 - - 780 180 27,860 744
F 17,453 17,700 253 480 387 290 16,290 1,163

Total 48,177 49,380 253 480 1,287 720 46,640 3,025

ตารางที่ ฉ-79 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนกุมภาพันธ์(2546)
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อนหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังทีใช้ (ตัน) Requirement 
หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ตับ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง
4

เดือน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3,259 3,960 - - 283 150 3,527 (268)
A 24,492 26,035 - - 1,180 220 24,635 (143)
F 15,764 16,764 - 315 - - 16,449 (685)

Total 43,515 46,759 0 315 1,463 370 44,611 (1,096)
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ตารางที่ ฉ-80 กำลังการผลิตกับประมาณการความต้องการผลิตภัณฑ์เดือนมีนาคม (2546)
หน่วย : ต้น

สิ Capacity Requirement 
ก่อ'นหักสินค้าคงคลัง

จำนวนสินค้าคงคลังที๋ใซ้ (ค้น) Requirement 
หลังหักสินค้าคงคลัง

เปรียบเท ียบCapacity 
ค้บ Requirement 

หลังหักสินค้าคงคลัง
4

เดึอน
3

เดือน
2

เดือน
1

เดือน
G 3.608 2,345 - - - - 2,345 1,263
A 27.116 27.810 - - 650 180 26.980 136
F 17,453 18,050 - 300 - - 17,750 (297)

Total 48,177 48.205 0 300 650 180 47,075 1,102

จากข้อมูลตามตารางในข้างต้นสามารถหาวิธีการวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีต่างๆ ที่เป็นไปได้ดังนี้

ผลิตภัณฑ์สิเขียว

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีเขียวเทียบกับ 
กำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์สีเขียว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีเข ียวในเดือนธันวาคม และ 
เดือนมกราคม (2546) น้อยกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนถัดไปความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้อง 
วางแผนในการผล ิตเพ ื่อ เก ็บ เป ็นส ินค ้าคงคล ังไว ้ใช ้ในเด ือนถ ัดไป การวางแผนการผล ิตของ 
ผลิตภัณฑ์สีเขียวในเดือนธันวาคม คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 20,681,438บาท

ผลิตภัณฑ์สิชา

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีชาเทียบกับกำลัง 
การผลิตของผลิตภัณฑ์สีชา พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์สีชาในเดือนธันวาคม และเดือน 
มกราคม (2546) น้อยกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนถัดไปความต้องการ
ผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้อง 
วางแผนในการผลิตเพื่อเก็บเป็นสินค้าคงคลังไว้ใช้ในเดือนกัดไป การวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
สีซาในเดือนธันวาคม คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 146,626,248 บาท

ผลิตภัณฑ์สิขาว

เนื่องจากเมื่อพิจารณาประมาณการความต้องการของผลิตภัณฑ์สีขาวเทียบกับ 
กำลังการผลิตของผลิตภัณฑ์ส ีขาว พบว่า ความต้องการผลิตภัณฑ์ส ีขาวในเด ือนธันวาคม และ 
เดือนมกราคม (2546) น้อยกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ แต่ความต้องการในเดือนถัดไปความต้องการ 
ผลิตภัณฑ์มากกว่ากำลังการผลิตที่มีอยู่ เมื่อทราบแนวโน้มของความต้องการผลิตภัณฑ์แล้วก็ต้อง
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วางแผนในการผลิตเพื่อเก็บเป็นสินค้าคงคลังไวใซในเดือนถัดไป การวางแผนการผลิตของผลิตภัณฑ์ 
ลีขาวในเดือนธันวาคม คือ การผลิต โดยมีต้นทุนการผลิต เท่ากับ 100,234,970 บาท

ดังนั้น จากการจัดสรรกำลังการผลิตให้สมดุลกับประมาณการความต้องการของ 
ผลิตภัณฑ์ทุกลีในเดือนธันวาคม จะได้วิธีการวางแผนผลิตรวม คือ ผลิต (G) / ผลิต (A) / ผลิต (F) 
ซึ่งจะมีต้นทุนการผลิตรวมของเดือนธันวาคม เท่ากับ 267,542,656 บาท
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ประวิตผู้เขียนวิทยานิพนธ์

นางสาวปิยะมาศ ฟัฒนพงษ์ เกิดเมื่อวันที่ 29 มกราคม พ.ศ. 2518 จังหวัด 
กรุงเทพมหานคร สำเร็จการศึกษาปริญญาตรีวิทยาศาสตรบ'ณฑิต สาขาเทคโนโลยีทางอาหาร 
คณะวิทยาศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ปี พ.ศ. 2540 และทำงานที่บริษ้ท เบอร์ลี่ยุคเกอร์ 
จำกัด (มหาซน) ตังแต่ปี 2540 จนถึงปัจจุบัน จากนั้นเข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาโท สาขา 
วิศวกรรมอุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ในปีการศึกษา 2543
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